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                                        П Р О Т О К О Л 
 
                                                   № 11 
 

 
От проведеното извънредно заседание на Общински съвет – Разград 

на 24.08.2020 година, от 15.00 часа, в стола на ОП „УЧЕНИЧЕСКО И 
СТОЛОВО ХРАНЕНЕ И ПОЧИВНО ДЕЛО”. 

От 33 общински съветници на заседанието присъстваха  30. 
Заседанието на ОбС започна работа с регистрирани 30 общински 

съветници. 
По уважителни причини отсъстваха общинските съветници Джипо 

Джипов, Руско Дянков и Сузан Съдкъ. 
 
/Приложение №1 към Протокола/. 
 
На заседанието присъстваха: г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община 

Разград, г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград, г-н 
Добрин Добрев – зам.-кмет на Община Разград, г-н Мирослав Грънчаров – 
зам.-кмет на Община Разград, Христо Милков – Началник Отдел в 
Регионалната инспекция по околна среда и водите гр.Русе, представители 
на общинска администрация, журналисти. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Уважаеми общински съветници,  
Уважаеми съграждани,  
За днешното извънредно заседание на общинския съвет са се 

регистрирали 30 общински съветници. Трима са информирали, че са 
възпрепятствани да участват в заседанието по обективни причини. Налице 
е необходимия кворум и затова откривам заседанието на общинския съвет.  

По реда на ротацията днес секретар на нашето заседание ще бъде 
общинския съветник – господин Ремзи Осман.  

Уважаеми съветници, заседанието на общинския съвет се свиква по 
искане на повече от една трета от общинските съветници, които 
своевременно уведомиха председателя на общинския съвет и в 
предвидения в нашия Правилник срок, внесоха докладна записка, която 
предлагат да бъде предмет на обсъждане в днешното заседание, която е с 
вх.№370/21.08.2020 г. Предлагам на вашето внимание този проект за 
дневен ред, а именно – разглеждане на Докладна записка на общински 
съветници, относно: Анализ и идентифициране на замърсителите на 
атмосферния въздух в гр.Разград, чрез внедряване на система от мобилни 
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сензори за измерване качеството на атмосферния въздух, позволяваща 
визуализация и съхранение на данните.  

Материалите са ви изпратени своевременно по предвидения ред в 
Правилника и сега ви предлагам да обсъдим проекта за дневен ред.  

Имате ли съображения по така предложения дневен ред за заседание 
на общинския съвет?  Не виждам желаещи да правят предложения и за 
това предлагам да гласуваме този проект за дневен ред, а именно 
разглеждане на докладната записка с вх.№370/21.08.2020 г. Ще гласуваме 
пак с вдигане на ръка. 

 
С 27 гласа - “ЗА“, „против“- 1, „въздържали се“- 2, дневният ред 

се приема.  
 
Госпожо Неделчева, заповядайте. 
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Госпожа Елка Неделчева не говори на микрофон. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
От името на група съветници? 
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Да. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Заповядайте. Моля Ви за протокола на микрофон. 
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Уважаеми господин председател, 
Уважаеми колеги,  
Бих искала да Ви запозная с ДЕКЛАРАЦИЯ  от името на групата 

общински съветници на БСП в Общински съвет-Разград, която касае 
политическата ситуация в страната и предложението за свикване на 
Велико народно събрание. 

Обстановката в страната е усложнена. България се намира в дълбока 
икономическа, социална и демографска криза. Мерките за подкрепа на 
най-силно засегнатите от пандемията отрасли и социално слаби слоеве на 
обществото нямат ефект. Това, заедно с корупционните скандали, снимки, 
записи, смени на министри и др., предизвиква все повече гняв, срам и 
отвращение у голяма част от българите. Наказани няма. Справедливост – 
също. Към всичко това в последните дни неадекватното управление на 
страната от ГЕРБ вкара България и в тежка политическа криза. Разград 
преди 4 години също не беше подмината от компетентното управление на 
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ГЕРБ. Четирите години на некадърно управление на общината се отразиха 
почти катастрофално на Разград, в резултат на което любимият ни град 
пропусна редица ползи и не се възползва от редица възможности на 
европейско и национално финансиране, така необходими за справяне с 
наболелите проблеми от местен характер. Противно на всеобщите 
очаквания, разградчани се оказаха будни хора и бързо поправиха това 
безобразие, показвайки с гласа си „червен картон“ на тези, които запуснаха 
града ни. Крайно време е това да бъде сторено и в национален мащаб.  

Повече от 40 дни в страната продължават протести срещу 
олигархичната власт на корумпираното управление на България с искания 
за оставки на правителството, оглавявано от Бойко Борисов, на главния 
прокурор и за провеждане на предсрочни избори. БСП подкрепя тези 
искания, които се споделят от повечето български граждани.  

В пореден опит да се задържи на власт председателят на ГЕРБ 
постави на карта едно от малкото ни достижения пред последните 
десетилетия – Конституцията на Република България. Подетата 
инициатива цели да отклони вниманието на обществото от насъщните и 
неотложни проблеми, с които управлението не се справя. Вместо това, 
рушителите на парламентаризма и конституционализма влизат в ролята на 
конституционни законодатели. Така нареченият рестарт на политическия 
модел преследва трайно узаконяване на злоупотребите и 
несправедливостта, на официалната и паралелната власт, които задушават 
индивидуалното развитие и просперитета на нацията. 

Преди 30 години Великото Народно събрание имаше огромна 
представителност. В обсъждането на проекта за Конституция в него 
участваха едни от най-големите авторитети в българското общество. 
Паралелът със сегашните, т.нар. „творци“ на конституционни идеи е 
красноречив и горчив. БСП е партията, която изигра решаваща роля за 
създаване и приемане на действащата Конституция.  

Ние знаем, че въпреки конституционните повели, в много случаи 
нито здравеопазването, нито образованието са безплатни, нито правото на 
труд е пълноценно гарантирано. Предложението за уж нова Конституция 
създава безконтролна възможност на едно ВНС с неясен политически 
профил и мнозинство да ни заведе в задънена улица. А през това време 
развръзката на политическата криза ще се отдалечава и всички остри 
социално-икономически проблеми ще се задълбочават.  

Днес ние, категорично отстояваме развитието на България като 
република с парламентарно управление, което е гарант за изграждане на 
демократична, правова и социална държава. На основата на Конституцията 
се преодоляха не една и две политически кризи. Заради всичко това ние 
заставаме в нейна защита! 

Ето защо, ние Разградските социалисти подкрепяме протестиращите 
в исканията им за свалянето от власт на Бойко Борисов и смяна на главния 
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прокурор Иван Гешев. Настояваме всички държавни институции да се 
придържат към своите конституционни и законови правомощия за защита 
на гражданския мир и приоритетно да гарантират свободни и честни 
избори за Народно събрание. 

Не подкрепяме предложението на ГЕРБ за трайно узаконяване на 
злоупотребите и несправедливостта, които задушават индивидуалното 
развитие и просперитета на нацията. Призоваваме за категорично 
противопоставяне с масови действия на опита за конституционна подмяна 
и хвърляне на прах в очите на българския народ. 

Призоваваме гражданите, в т.ч. социалистите и нашите 
симпатизанти, открито да изразят своето недоволство, включително чрез 
още по-масово и активно включване в мирни протести и други прояви, 
които да направят невъзможно посегателството срещу Конституцията на 
Република България и приемането на решение за избор на ВНС в тази 
ситуация.  

Декларацията е подписана от всички шест общински съветници от 
групата на БСП. Благодаря. 

 
ТОЧКА ПЪРВА 

РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ПРОБЛЕМА СЪС ЗАМЪРСЕНИЯ ВЪЗДУХ НА 
РАЗГРАД 

 
С Т А Т И Я  1 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Докладна записка с вх.№370. 
Докладна записка от Валентин Стефанов Василев,  Галина Милкова 

Георгиева-Маринова, Мариан Пламенов Иванов, Надежда Радославова 
Димитрова, Наско Стоилов Анастасов, Радиана Ангелова Димитрова, 
Радостина Цветанова Иванова, Стефан Димов Стефанов – общински 
съветници 

Относно: Анализ и идентифициране на замърсителите на 
атмосферния въздух в гр. Разград, чрез внедряване на система от 
мобилни сензори за измерване качеството на атмосферния въздух, 
позволяваща визуализация и съхранение на данните. 
 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Обръщам внимание на общинските съветници, че следва да спазват 

изискването за дистанция и в комуникацията между нас, да се опитат да 
спазват тази дистанция.  

Уважаеми съветници, пропуснах да обявя, че в днешното заседание 
се е отзовал за участие и Областния управител на Разградска област – 
господин Гюнай Хюсмен, който винаги е имал активно отношение към 
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въпроса, който сега ще обсъждаме. В заседанието на общинския съвет 
присъстват и ръководители на някои от най-големите фирми, които 
развиват дейност на територията на Община Разград, с готовност ако е 
необходимо и преценят общинските съветници, да изразят становище по 
обсъжданите въпроси.  

Сега се обръщам към ръководителите на групата съветници от ПП 
„ГЕРБ“, съпредседателите – госпожа Надежда Радославова и господин 
Наско Анастасов, кой ще представи докладната записка? Давам думата на 
съпредседателя на групата съветници от ГЕРБ – госпожа Надежда 
Радославова. Заповядайте, госпожо Радославова.  

 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Благодаря Ви, господин председател. 
Благодаря Ви, господин Областен управител за това, че сте тук и 

наистина сте активен и ангажиран с проблемите и на град Разград, не само 
на областта. Благодаря и на Денчо Бояджиев – Кмет на общината, за това, 
че също се е отзовал, както и на всички ръководители или представители 
на водещи предприятия в Разград, и държавни институции, от които зависи 
този проблем.  

Ще ви запозная с текста на докладната записка. Благодаря и на 
колегите за това, че със своя глас приеха тази докладна записка, вкарана по 
извънредния способ да влезе в сесията и наистина да бъде разгледана от 
всички нас, и съответно да се произнесем с решение. Вие казахте относно 
какво е: Анализ и идентифициране на замърсителите на атмосферния 
въздух в гр. Разград, чрез внедряване на система от мобилни сензори за 
измерване качеството на атмосферния въздух, позволяваща визуализация и 
съхранение на данните. 

Уважаеми госпожи и господа общински съветници,  
Според данни на Евростат, Република България е една от страните в 

Европейския съюз с най – влошено качество на въздуха. 
Замърсяването на въздуха в гр. Разград е една от най – важните и 

приоритетни теми, по които трябва много сериозна работа, адекватни и 
реални мероприятия за подобряване качеството на атмосферния въздух. 

През последните седмици, в РИОСВ – Русе са подадени множество 
сигнали от граждани на гр. Разград за неприятни миризми и за влошено 
качество на атмосферния въздух. 

Предотвратяване и намаляване на риска за човешкото здраве, 
участие на обществеността и прозрачност в процеса на вземане на решения 
в областта на околната среда, информираност на гражданите за 
състоянието на околната среда, предотвратяване замърсяването и 
увреждането на чистите райони и на други неблагоприятни въздействия 
върху тях, са малка част от основните принципи, на които се основава 
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опазването на околната среда, регламентирани в Закона за опазване на 
околната среда (ЗООС). 

Атмосферният въздух е един от компонентите на околната среда, 
като кмета на общината е един от компетентните органи за управление на 
околната среда, по смисъла на ЗООС. 

Съгласно разпоредбата на чл. 148, ал. 3 от ЗООС, в правомощията на 
кмета на общината или упълномощено от него лице е контрола на 
регионално равнище, върху компонентите на околната среда и факторите, 
които им въздействат. 

Факт е, че в гр. Разград има остри и неприятни миризми, предимно в 
малките часове на денонощието, които пречат на хората дори да спят 
спокойно. Факт е, че към момента няма яснота за истинския замърсител и 
източникът на тези миризми, както и разрешение на неприятната ситуация, 
която от години стои на дневен ред за разградчани. 

Предвид гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 23 и ал. 2 и 
чл. 22, ал. 1 от Закона за месното самоуправление и местната 
администрация, чл. 148, ал. 3 от Закона за опазване на околната среда, 
предлагаме на Общински съвет Разград, да вземе следното решение: 

 Задължава кмета на Община Разград да внедри система от 
мобилни сензори за измерване качеството на атмосферния въздух, 
позволяваща визуализация и съхранение на данните, които да бъдат 
разположени на общински терени в непосредствена близост до 
производствени предприятия в индустриалните зони на гр. Разград. 

 И тука от името на вносителите искам да направя само една 
корекция в диспозитива – заменяме глагола „задължава“ с „възлага“ на 
кмета на Община Разград и текстът следва по същия начин.  

Благодаря Ви.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви и аз, госпожо Радославова. 
Уважаеми съветници, поради това, че докладната записка е внесена 

по извънредния способ, не е било възможно тя да бъде разгледана и 
обсъдена в постоянни комисии на общинския съвет. За това ние сега ще 
пристъпим към обсъждане на внесената докладна записка и по 
установения ред в нашия Правилник най-напред ще дам възможност на 
общинските съветници, които желаят да поставят въпроси да направят 
това, а след това вече ще пристъпим към дискусия и обсъждане на проекта 
за решение.  

За въпроси, давам думата най-напред на господин Калоян Монев – 
Председател на постоянната комисия по законност, след това госпожа 
Неделчева, даде заявка.  
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Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Колеги, аз нямам въпроси към вносителите, имам въпрос към 

представителите на РИОСВ – Русе. Те бяха тук миналата седмица и поеха 
ангажимент да информират гражданите на Разград, какви са показателите 
на тяхната мобилна станция от измерванията през месец август? Това ми е 
първия въпрос към тях. И втория свързан с докладната записка, да кажат 
ако се изгради такава система от няколко точки за мониторинг – 
качеството на въздуха, тези данни и анализ от тези системи ще бъдат ли 
годни за тях факти за извършване на допълнителни проверки и евентуално 
намиране източника на миризмите? Завърших.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви.  
Госпожо Радославова, понеже отговора на тези въпроси предполага и 

становището на РИОСВ, имате ли възражение първо да чуем тяхното 
становище и след това Вие като вносители ако желаете, да дадете 
разяснение и отговор на поставения въпрос?  

 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
За протокола, ще съм на микрофон. Напротив, искам да благодаря на 

колегата Монев, за тази уместна намеса в случая.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да. От колегата Монев научавам, че в залата присъстват 

представители на Регионалната инспекция по околната среда и водите. Не 
ми е известно кои са те и каква длъжност заемат. За това, ако има такива 
представители ги приканвам, да заемат място пред микрофона, като най-
напред се представят за протокола и ако могат да отговорят на поставения 
въпрос от общинския съветник Калоян Монев.  

Заповядайте. И за протокола най-напред, да се представите.  
 
Г-н Христо Милков – Началник Отдел в Регионалната инспекция по 

околна среда и водите гр.Русе 
Благодаря. Ще се представя, инженер Христо Милков – Началник 

Отдел в Регионалната инспекция по околна среда и водите гр.Русе. 
Уважаеми общински съветници на Община Разград, ще ви представя 

данните, които сме получили до момента от измерванията, които е 
осъществила мобилната лаборатория на Изпълнителна агенция в 
гр.Разград в периода от 5 до 19 август. Сега, по всички следени 
замърсители с изключение на сероводород – няма никакви превишения. 
Нивата са много ниски, което е нормално за летния период в България. По 
отношение на нивата на сероводород, са отчетени 5 денонощия, в които 
има превишение на средночасовата максимална стойност, като най-много 
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превишение – 5 часа подред има между 12-ти и 13-ти – през нощните 
часове, като най-високата стойност, която е измерена е 26 микрограма, при 
норма 5 микрограма за качество на въздух в населените места. Това е най-
високата стойност-часова, която е установен през този период на 
измерване. Може да сметнете, това е 5 пъти над нормата. Като пример на 
базата на досегашните измервания в град Разград, мога да ви кажа данните, 
които имаме до момента – 2017 година, максималната измерена стойност 
тогава, когато са правени измерванията е 64 микрограма, 2018 година – 48 
микрограма, 2019 година – 32 микрограма, сега в момента максималната е 
26. Но трябва да се отчете, че докато през 2017, 2018, 2019 година – 
станцията беше разположена в Западната жилищна част на гр.Разград, т.е. 
в ДГ "Шестте ястребинчета" мисля, че беше, на ул.“Камчия“, в момента тя 
беше разположена зад сградата на общината, т.е. това също трябва да се 
отчита. Другото, което мога да ви подам като информация е, че всички 
превишения, които са установени в момента – средночасовите са при 
вятър, въпреки, че е малко условно за сградата север-севрозападен, т.е. 
знаете топологията на града, предполага се, че евентуално миризмата, 
който и да е източника е разположен в Западната част на града. Това е, 
което мога да ви дам като, информация за момента.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Оставаме така с очакването, че ако се наложи Вие 

също ще можете да ни дадете разяснения по други въпроси. Може да 
заемете мястото си.  

 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Господин Калоян Монев не говори на микрофон.  
 
Г-н Христо Милков – Началник Отдел в Регионалната инспекция по 

околна среда и водите гр.Русе 
А по втория въпрос за станциите. Тези станции, които се предлагат 

от Дружеството „А 1“, първоначалния проект го бяхме разгледали – за 
анализатори, но първоначалните анализи, които бяха представили, данните 
много се разминаваха от данните на нашата станция, която акредитирано 
показва, т.е. имаше много голяма разлика. Сега новият им проект не сме го 
разгледали, т.е. какви промени са направили в анализаторите. Ако има 
поне някаква долу-горе съпоставимост на резултатите е възможно да 
кажем, да се съгласим с такъв вид измервания. А вече е отделен въпроса 
как ще бъдат разположени в града, което отделно също трябва да се 
проучи.  

 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
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Г-н Христо Милков – Началник Отдел в Регионалната инспекция по 
околна среда и водите гр.Русе 

Ако резултатите са съпоставими, с данните, които нашите 
лаборатории дават, като метод за изследване, ще ги приемем.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да. Благодаря Ви. Давам думата на госпожа Надежда Радославова 

във връзка с поставения въпрос от общинския съветник Калоян Монев.  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Не. Това, което искам да взема отношение в случая е към отговора на 

представителя на РИОСВ. Той цитира определена система на определена 
фирма, такова нещо в никакъв случай ние не даваме като конкретни 
параметри на коя фирма да бъдат, да бъде системата, която да е. 
Предоставяме го изцяло на кмета, като преценка, защото наистина трябва 
да се види кое е това, което действително отговаря до голяма степен на 
изискванията за да бъдат приети тези обобщени данни, след като бъдат 
анализирани и ги има налице. Така че, такава конкретика в никакъв случай 
не поставяме в докладната записка и тя не присъства в проекта за решение.    

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Давам думата на госпожа Елка Неделчева, за въпрос.  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Аз имам един въпрос към вносителите, тъй като докладната касае 

наистина касае един изключително сериозен проблем, засягащ всички 
граждани на Разград, но пък това като решение, което е посочено в 
докладната е изключително несериозно. Искам все пак да уточним някои 
неща. Предвиждате ли срок, в който задължавате кмета на общината да 
внедри такава система? Защото срок не е посочен. Утре, вчера, в другиден, 
след 10 години, кога? И все пак колеги, всички ние нееднократно сме били 
участници в един сложен процес по приемане на бюджет на Община 
Разград, не само в този, и в предишни мандати. И знаете, че когато се 
предлага, се прави предложение за някакъв разход, той трябва първо да е 
конкретизиран като сума и в същото време към този разход да се посочи и 
приход – от къде ще дойдат парите? Защото, както казах тази тема ние сме 
я разглеждали и през предишния мандат на едно извънредно заседание 
през месец септември 2017, на 4 октомври 2017 – областния управител ние 
поднесъл една подробна информация за своите действия по решаване на 
този проблем и 2018-2019 година групата съветници от БСП – 
предлагахме, когато обсъждахме проекто бюджета – в бюджета да бъдат 
заложени 50 000 лв. за такава система, като изхождахме от презумпцията 
тогава имаше съгласието на няколко разградски фирми, също да се 
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включат с финансови средства и това беше благодарение на разговорите, 
които беше провел областния управител с тези фирми, и имаше някакви 
параметри все пак колко би струвала една такава система и ние 
направихме тогава тези предложения за 50 000 лв. Нито в единия бюджет 
бяха приети, нито в другия. Тогава госпожа Галина Георгиева, точно така 
обоснова отказа: „Кажете от къде да ги вземем, за да ги дадем и кой е 
казал, че точно тези 50 000 лв. ще стигнат“? Аз прочетох днес пак 
протокола от тази сесия и цитирам почти точно думите Ви госпожо 
Георгиева, сигурно няма да отречете, че така беше. Така че, все пак искаме 
тука малко конкретизация в решението.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Госпожо Георгиева, ще Ви дам думата, но първо като 

представители на вносителите – желаете ли да отговорите след госпожа 
Георгиева или преди това? Заповядайте, госпожо Радославова.  

 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Господин председател, аз искам само да уточня нещо, което мисля, 

че ще внесе яснота в процедурата. Аз представих докладната записка, но 
вносители на докладната записка са всички от групата на ГЕРБ, така че в 
зависимост от въпросите всеки един от вносителите може да дава отговор. 
Само искам да кажа една съществена разлика, която явно не прави госпожа 
Елка Неделчева и след това предоставям думата на госпожа Георгиева, Вие 
ще я дадете разбира се. Това, което ние предлагаме, госпожо Неделчева е 
система, докато вие предлагахте една станция. Има огромна разлика. 
Освен това не е задължително такава система да бъде и тези сензори да 
бъдат закупувани, те могат да бъдат наети и под наем от лицензирани 
такива. Така че, нали… 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Давам думата на общинския съветник Галина 

Георгиева. за становище по поставените въпроси от госпожа Елка 
Неделчева. Заповядайте.  

 
Г-жа Галина Георгиева – ПП „ГЕРБ“ 
Уважаеми господин председател,  
Уважаеми общински съветници,  
Да, когато се предлага нещо конкретно е редно в бюджета да се 

предвидят средства и е редно това да е станало на базата на някакво 
проучване. Абсолютно се присъединявам към госпожа Радославова, че 
това, което предлагаме няма нищо общо с вашето предложение. Впрочем 
ние не можем да посочим цена и именно поради тази причина тя не е 
посочена, както и срока. Защото такава система единствено е внедрена в 
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София и то е било по проект 2017 година. Така че, това да се проучи 
възможността – дали тя ще бъде наета или ще бъде закупена действително 
се предоставя на кмета, към настоящия момент нито стойността, нито 
срока може да бъде определен. Но ви казваме опита, който има. Поставени 
са 22 броя сензори на територията на всички квартали в София, те 
всъщност, тук към господина от РИОСВ, са абсолютно възприети от 
представителите на РИОСВ, но е било по проект, съответно нали 
стойността няма как да ви я посочим. Това е нали по повод, че тогава съм 
отреагирала за 50 000 лв. Аз и в момента, системата, която областния 
управител е предложил не я съпоставям по никакъв начин със сензорите, 
която в случая ви предлагаме ние. Благодаря.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Доктор Апти, заповядайте.  
 
Г-н Левент Апти – ПП „ДПС“ 
Благодаря Ви. 
Факт е, че имаме проблем със замърсяването на атмосферния въздух 

в  гр.Разград последните години. Факт е, че тази докладна е важна, но тя 
предполагам, че ще постави само първата крачка от решаването на 
проблема със замърсяването. Но, тъй като на днеска, на днешната сесия 
имаме поставен като обект да разсъждаваме върху самата докладна, аз 
искам да задам няколко въпроса на вносителите, ако са готови примерно да 
ми отговорят. До известна степен госпожа Георгиева позагатна някои 
отговори, които ние като група търсим, а именно дали са запознати с някои 
технически характеристики на тези мобилни сензори. Какво визираме под 
тези технически характеристики, тези спецификации? Първия ни въпрос е, 
всеки един сензор, който ще бъде част от системата каква площ ще 
покрива – дали имат експертно становище и по-точно може би какъв обем, 
защото височината също е от съществено значение, какъв обем въздух ще 
се следи? Втория ни въпрос, ще ви задам въпросите един след друг и след 
това вече ще доуточняваме. Втория ни въпрос е, ако имат все пак някакъв 
опит със Софийската практика, дали са запознати точно с 
чувствителността на тези сензори, т.е. минималния праг на концентрация, 
която те отчитат? Третия ни въпрос е, броя сензори дали с 22 сензора, 
които използват в София или тук ще се наложат повече брой сензори 
имайки предвид как ще бъдат разположени, какво ще покрият в града, 
и/или общината? Съответно на какво оптимално разстояние ще бъдат тези 
сензори? Важно е къде ще бъдат монтирани, въпреки че са мобилни, кой 
ще управлява точно тяхното монтиране, как ще се пазят тези сензори, кой 
ще разполага с информацията и как и къде ще се предоставят тези 
информации с цел да се защитят и от манипулации? Шестия ни въпрос е, 
тъй като ако вникнем в определението на думата „мониторинг“, 
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мониторинга как ще се измерва – на секунда, на минута, на час, на ден? 
Това са също много важни неща и съответно ако знаем и колко ще струва 
едно такова засичане, един такъв тест примерно от един сензор. Задаваме 
ги тези въпроси, защото на базата на тези отговори, които ние ще получим, 
съответно можем да добавим и предложения към диспозитивната част.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Давам думата и на господин Пейчо Георгиев. През 

това време ще помоля представителите на РИОСВ и евентуално 
вносителите, да се подготвят за становище по въпросите поставени от 
общинския съветник господин Апти. Заповядайте, господин Георгиев.   

 
Г-н Пейчо Георгиев –„Демократична България - Обединение“ 
Благодаря Ви, господин Димитров.  
Аз като млад общински съветник се постарах и порових назад в 

протоколите на общинския съвет, и виждам, че този въпрос е многократно 
обсъждан назад в годините. Има приети повече от едно решение на 
общинския съвет – 2017, 2018, но във всички тези решения забелязвам – 
има нещо общо. Те се плъзгат върху последствията, върху следствието, а 
основното – причината, остава някак в страни. А основният въпрос според 
мен е, разбира се тръгвам от тази докладна записка, без значение, тука 
човек трябва да е специалист, инженер или поне да е много навътре в 
материята за да отговори на въпросите на господин Апти, но би могъл 
представителят на РИОСВ да отговори на този въпрос – това достатъчно 
ли е за да бъдат определени причинителите? Аз до този момент не съм чул 
причинител - замърсяването на въздуха в Разград е предприятието „Х“ или 
група хора „У“ и т.н. Такова нещо не съм чул. Ние констатираме нещо, 
което е известно или тези сензорни станции също ще констатират също 
нещо, което е известно – въздуха не е годен за дишане или поне на голяма 
част от хората в града. Защото на някои, разбирам че в някои части на 
града няма такива миризми или пък някой не го усеща. Ние ще 
констатираме също, че въздуха, и само можем да сложим някакви числа – 
пет пъти повече, шест пъти повече, седем пъти повече. Ще ли е възможно 
да бъдат локализирани, определени причинителите? След което органа, 
който е единствено оторизиран да налага санкции или да въвежда ред по 
отношение чистотата на околната среда, това е РИОСВ и Министерството 
на опазването на околната среда. Та може ли представителя на РИОСВ, да 
ми отговори на този въпрос? Да го повторя, че малко в многословието да 
не се изгуби. Могат ли на базата на предложенията, които правят колегите 
общински съветници – да се локализират и да се определят точно, и да се 
каже това са причинителите на замърсяването на въздуха в Разград? 
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Господин Милков, ако имате готовност да вземете 

отношение, като представител на РИОСВ. Пак ще Ви помоля, като се 
извинявам за неудобството – на микрофона, за да можем да протоколираме 
това, което Вие ще представите като становище, заповядайте.  

 
Г-н Христо Милков – Началник Отдел в Регионалната инспекция по 

околна среда и водите гр.Русе 
Благодаря. 
Сега това, което ще ви кажа е следното – данните, които ви 

представих от станцията на Изпълнителна агенция, освен показателите, 
които са измерени на нивата на следените замърсители има и метрология. 
Значи без метрология, т.е. посока и скорост на вятъра, атмосферно 
налягане, влажност, това не можеш да кажеш от къде е източника, можеш 
само да предполагаш. Нашата станция реално има тези данни. 

 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Иво Димитров, ще Ви дам думата. Моля Ви не 

прекъсвайте господин Милков, нека му дадем възможност да даде своето 
експертно становище. Продължете, господин Милков.  

 
Г-н Христо Милков – Началник Отдел в Регионалната инспекция по 

околна среда и водите гр.Русе 
Сензорите ако са дооборудвани с метрология, т.е. ако те все пак имат 

някакви данни метрология, т.е. посока, скорост на вятъра, температура, ще 
бъде добре, защото това ще показва евентуално тази емисия, която се 
разпространява от къде идва. Това, което към момента ви казах е, че това 
замърсяване идва от Западната част на града.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Момент. Само за да довършим темата с въпросите 

поставени от общинските съветници Левент Апти и Пейчо Георгиев. 
Вносителите също имат възможност да изразят становище. Господин 
Георгиев, уточняващо ли?  

 
Г-н Пейчо Георгиев –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Пейчо Георгиев не говори на микрофон.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Василев, заповядайте като съвносител на докладната 

записка и проекта за решение.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Благодаря Ви, господин председател.  
Много добро изказване на господин Георгиев. Абсолютно сте прав 

господин Георгиев, че многократни решения, хлъзгащи, но истината е, че 
ние трябва да открием причината. Ние всички – община, представители на 
ръководството на общината, общинските съветници, цялото общество. 
Много държа да отбележа, че никой от групата на ГЕРБ, а едва ли и от 
другите колеги някой е експерт по екология. Въпреки всичко имаме 
някакви елементарни познания. Аз съм много доволен от уточнението, 
което направи господина от РИОСВ – Русе по отношение на метрологията.  

 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Господин Димитров, май сдъвках го. Метрология съм си го записал, 

така ли е?   
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Василев, не обръщайте внимание на отделни реплики от 

залата, продължете Вашето изложение.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
По отношение на въпросите на доктор Апти. Доктор Апти, ние не 

бихме могли да отговорим за конкретната необходимост от сензори, каква 
площ измерват, минимален брой, 22 броя в София, значи можем нали само 
да гадаем. Истината обаче е, че, според изказването на специалиста от 
РИОСВ, явно има техническа възможност сензорите, нали забележете – 
сензорите, които са отделни могат да бъдат много на брой, най-вероятно те 
се различават от станциите, но те са свързани по някакъв начин с тези 
станции и ако се подберат подходящите сензори, които да отчитат нещата, 
които каза господина – температура, височина, посока на вятъра, много 
според мен по-лесно и в по-кратки срокове, ще се локализира местото от 
където са евентуалните миризми. Освен това, най-вероятно сте чели, че, на 
сайта на Община Разград имаме Програма за опазване на околната среда. 
Тя е правена от независими експерти. Вътре са посочени много неща, 
включително фирми, включително разстояние, включително посоки и т.н. 
Моя въпрос, не зададен конкретно към никого обаче – имат ли тези 
предприятия система за собствен мониторинг? Кой ги задължава – 
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Министерството на околната среда, Регионалните инспекции? Имат ли те 
програми конкретни за опазване на средата, защото ясно е, че нашата 
общинска наредба е несъвършена и в нея по никакъв начин не е посочено 
фирмите на територията на Община Разград, не са задължени да монтират 
и да информират общината за емисиите, които са на територията на 
техните предприятия. Така че, доктор Апти, това е нашият отговор. По 
този начин ние в никакъв случай не бихме искали да ограничим 
възможностите на кмета и на неговия екип, да подберат, да ни предложат, 
да ги одобрим заедно с подходящите системи. Ако ние си позволим да 
дадем конкретни параметри, много вероятно е да сведем избора до една 
или две конкретни фирми, а ние в никакъв случай не искаме да 
коментираме това.  

Сега, господин Димитров, дали са гербаджиски или не, въпроса е 
твоята фирма в колко фирми в Разград е. Но това е друг въпрос вече. 
Мисля че, темата е доста сериозна, да се занимаваме с бля, бля и с разни 
глупости. Ще се радваме наистина и колегите, другите на зададат въпроси 
в рамките на това, което можем да отговорим, с радост.  

Но пак казвам, за мен беше много важно уточнението на господина 
експерт от РИОСВ, защото той ни даде определена посока. С риск да се 
повторя от предишната среща, организирана, мисля че беше предния 
понеделник от общината, от господин областния управител, аз още тогава 
ви дадох предложение и мисля, че това е правилната посока – града да 
бъде райониран, да бъде наситен със сензори, ето сега вече имаме пример, 
снабдени и с възможност за отчитане на различни показатели. И аз съм 
сигурен, че още в рамките на два, три месеца при едно ежедневно 
отчитане, ще лъснат без съмнение – местата на територията на града и 
малко наоколо, промишлените зони, от където се явява потенциалната 
миризма. След като се установи конкретно района, тогава пак държавния 
орган в лицето на РИОСВ би могло да направи така, защото и да насити 
този район с допълнителни сензори и техните мобилни станции и нещата 
много бързо нали ще си дойдат на местото. Освен това има и следващи 
стъпки разбира се, но тях ще ги коментираме когато дойде време – когато 
се установи причинителя на замърсяването. Следващата стъпка е 
държавния орган по искане на кмета да преразгледа показателите записали 
в комплексното разрешение на предприятията. Благодаря.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви и аз. От кого очаквате отговор на поставения въпрос – 

имат ли предприятията система за собствен мониторинг? От господин 
Тахиров или…. 

 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Не, не. Може би господин Тахиров, но едва ли и той ще е запознат.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Но все пак Вие поставихте въпрос и държите ли да получите 

отговор? Господин Василев, да изясним. Желаете ли да получите отговор 
от някой от експертите?  

 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Не, не желая.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да, благодаря Ви.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Това е като протеста на госпожата със седем представители от БСП.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
 Давам думата на колегата Калоян Монев, след това на господин 

Апти.  
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
За процедура. Господин Монев, изчакайте за момент. За процедура, 

господин Иво Димитров. Каква е процедурата? 
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Уважаеми господин председател, 
Ние много просташки и гаменски започнахме с голямо неуважение 

към областния управител, който търпеливо стои да си каже приказката 
тука. И смятам, че е редно да го изслушаме той какво има да ни каже и 
след това да обсъждаме, както сме го правили през всички мандати досега. 
За това Ви моля да дадете думата на господин Гюнай Хюсмен, да каже 
неговите думи, приказките, с които ние ще се съобразим по-нататък при 
въпросите и в обсъждането на предложеното решение.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Това е процедурата. Но искам да поясня, че областния управител ако 

желае – винаги, по всяко време може да изрази становище. 
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
 



17 
 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Нашето уважение към областния управител е огромно. Но може би 

ще бъде по-добре, да му дадем възможност да изслуша мненията на 
съветниците и след това да вземе становище.  

 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Извинявам се. По коментар, по процедурата на господин Димитров. 

Нали господин Димитров, не се опитвате да разкарате господин областния 
управител, като си каже становището? Аз поддържам господин Димитров, 
наистина е добре господин областния управител да остане по време на 
цялата сесия, да чуе всички мнения, становища и тогава наистина като 
представител на държавата да си каже тежката дума. Благодаря.  

 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Реплика.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Не може реплика по процедурни въпроси.  
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Е процедурни въпроси не може да има. Тя се приема или не се 

приема. Дадохте на бившия кмет на Разград да се изказва без да има право, 
аз не мога да го направя така ли? 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Можете господин Димитров, но ще трябва да Ви припомня текста… 
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Мога, да. Без да ми припомняте, искам да кажа само на бившия 

областен управител, че сегашния областен управител не е като него, да 
няма мнение и да трябва да го взема на крак, на коляно или да се влияе от 
мнението на други хора. Той очевидно има изградено свое становище, 
което ще бъде от огромна полза при разискване на днешната докладна 
записка, проекта за решение, ще даде добра основа за смислени въпроси, 
които да бъдат задавани към вносителите и за отношението на общиснките 
съветници към предложението. Благодаря Ви.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви и аз.  
Господин Василев, да не навлизаме в дебрите на тази безсмислена 

полемика. Нищо продуктивно няма да ни даде. Кажете.  
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Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Аз мисля, че господин Димитров първо трябва много обстойно да се 

запознае със Закона за администрацията и да знае какви са правомощията, 
правата и задълженията на областния управител. Господин областния 
управител е проводник на националната политика, на Министерски съвет, 
най-общо казано.  

 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Господин Димитров, нещо се изнервихте. Много Ви моля, тука 

сме… 
 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Добре. Ето това е тона, да.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Завършихте ли, господин Василев? 
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Да, благодаря.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да. Благодаря ВИ. Областния управител винаги, когато пожелае 

може да вземе отношение по въпроса. Сега давам думата на общинския 
съветник Калоян Монев, който даде знак, че желае. Ако сме още на 
въпроси, ви моля да се ориентирате към изчерпване на въпросите, за да 
можем после да минем към същината на дебата. Заповядайте, господин 
Монев.  

 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Аз няма да влизам в политическа полемика. Определено имам какво 

да кажа, но ще затая това, което искам да го кажа нали за себе си, защото 
не е ок на извънредната сесия, на този проблем.  

Господин Хюсмен, аз ще бъда Ваш адвокат – днес, безплатно. Ето 
подготвил съм си един документ, който получих от областна управа и той 
не е от сега, той е от 2017 г. Този документ е подписан от представители на 
най-големите предприятия в Разград, от представител на РИОСВ, 
Директор на Дирекция „Околна среда“ в Разград, общински съветници и 
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представител на областна администрация. В този документ, изготвен в 
края на 2017 г. е назначена комисия от специалисти, които вярвам, че 
разбират за какво иде реч и тези хора са представили Доклад, в който 
категорично и безспорно е записано, че система за мониторинг на въздуха 
в Разград трябва да има. Нещо повече, направили са техническо задание на 
тази система, предложили са колко точки да бъде, изследвали са какви 
характеристики на въздуха трябва да се изследват, дори са намерили и 
оферти тогава за закупуване на такава система. И ние вече втора година 
след това се разправяме – трябва или не трябва да имаме система за 
мониторинг на въздуха. Трета. Говоря от решението на областния 
управител за това. Проблема е от 2015 година. От лятото на 2015 г. има 
обгазяване на Разград. Аз лично съм потърпевш на това нещо. И не само 
аз, предполагам почти всички общински съветници. Крайно време е 
наистина политиката да я оставим на страни за решаване на този проблем 
и по най-бързия начин, ако е възможно още в рамките на тази бюджетна 
година да предприемем стъпки за въвеждане на такава система, разбира се 
със съдействието на РИОСВ и с общинска и областна администрация. 
Предполагам, че експертите там няма да откажат да се изгради такава 
система. Завърших.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. 
Уважаеми съветници, има ли други желаещи да поставят въпроси? 

Заповядайте, доктор Апти.  
 

Г-н Левент Апти – ПП „ДПС“ 
Ние зададохме доста въпроси, които са важни, не получихме 

отговор, но това далеч не означава, че не трябва да се замислим върху това. 
Но каква беше идеята на поставените въпроси? Още преди точката – 
Възлага на кмета на Община Разград да внедри система от мобилни 
сензори, ние точно ще предложим, че преди това трябва да има една друга 
точка, която да е:  Възлага, първо, на кмета да създаде комисия, която да 
проучи системите за, модела на мобилните сензори за установяване на 
замърсители с всичките необходими параметри, оптимални финансови 
резултати. За да може след това проучване, да може да се внедри тази 
система. Дали ще бъде фирма „Х“, фирма „У“ или фирма „Z“ или каквато 
и друга институция да бъде, преди това трябва според мене да се проучи 
това нещо и това също трябва да влезе като първа точка. И ние ще го 
направим това писмено към предложенията. Благодаря. 

 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Госпожа Елка Неделчева не говори на микрофон.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Ами дискусията постепенно преля от поставяне на въпроси в 

изразяване на становища и предложения. Така че, ще продължаваме в тази 
хибридна форма. Давам думата на общинския съветник Антон Монев. 
Заповядайте, за какво и да е – за въпроси и становища.  
 

Г-н Антон Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Аз имам само едно становище, което искам да изкажа. Ще го изкажа 

в качеството си на гражданин, на адвокат, на юрист, през който са минали 
изключително много… 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Монев, извинявайте. Да свалите леко маската, за да може 

протокола да бъде точен.  
 
Г-н Антон Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Юрист през, който са минали изключително голям на брой 

административно-наказателни преписки, стотици съборени наказателни 
постановления на десетки български институции – налагащи актове, 
налагащи санкции. Ще ви изкажа становището си като гражданин и като 
баща на две деца. Проблема на град Разград няма да бъде решен и не 
защото нямаме желание, а защото това е въпрос на много пари. 5 години 
никой не може да ни реши проблема, 5 години и те ще са още повече. Нито 
кмет- бивш – настоящ, областен – бивш-настоящ, нито РИОСВ. 
Представителите на РИОСВ миналата седмица ви го казаха – „Ние не 
можем да установим кой е причинителя“. Да, действително ние трябва да 
имаме някаква система за мониторинг на този въздух, но за какво ни е, 
освен за наше успокоение кой ни обгазява и какво като го знаем? И в 
момента хората предполагат горе-долу кой е. Да, обаче ще го имам 
техническо обосновано с някакви данни. И какво като ги имаме тези 
данни? РИОСВ ще дойдат, ще съставят акт, ще наложат санкции ли? Ще 
затворят производство ли? Туй и да го видя, не мога да го повярвам. Най-
малкото няма да е юридически обосновано. Няма как да стане. Хората ви 
го казаха, миризмата е субективен елемент, както звука. Трябва да имаме 
някакви данни, ние за да дойдем, за да съставим акт, за да спрем 
производството. Това е начина. Иначе ние ще си знаем кой ни обгазява. 
Когато става въпрос за пари – от къде ще ли да дойдат, това въобще не 
трябва да подлежи на коментар. Свързано ли е със здравето на гражданите 
и милиони да струва, ние трябва да го направим. Трябва да намерим 
парите. От къде ще дойдат? Може едно по-малко кръстовище да направим 
тази година, трябва да имаме тази система, дори и за наше успокоение или 
за успокоение… 
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Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Аз ще ви кажа. Ако вие не знаете, аз ще ви кажа от къде да вземете 

парите. Ще ви кажа ама да ми дойде реда, че още нямам ред.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Нека да дадем възможност на колегата Монев да завърши.  
 
Г-н Антон Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Ако някой искаше да ни помогне, досега да бяха ни помогнали. 

Хората за по-малко време построиха космическия апарат, 1969 г. стъпиха 
на луната, колкото 5 години ние не може да установим кой ни обгазява. 
Проблема на Разград, съжалявам, че го казвам, но няма да бъде решен 
каквото и да правим. Аз ще направя всичко възможно да го установим, но 
това е, съжалявам.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви.  
Уважаеми съветници, продължаваме дискусията. Има ли други 

желаещи? 
 

Г-н Антон Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Песимистичния елемент. Имаме сензори, които ще отчетат нещо, 

казва ви го юрист. Тези сензори не са ли били обект на изследване 
Държавна агенция по метрология и технически надзор? Не са ли 
сертифицирани? Но дори и да са сертифицирани, няма РИОСВ-то как да 
дойде, как да създаде акт на това производство или как да го спре. Това ви 
го казвам не като гражданин, защото съм песимист, а ви го казвам като 
адвокат, който някой ден ще събори това наказателно постановление.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Това ще го потвърдят и всички юристи общински 

съветници. Господин Димитров, изчакайте, понеже госпожа Неделчева 
преди Вас направи заявка.  

 
Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
За реплика ли? Да, понеже е изказване, за реплика Ви давам думата. 

Заповядайте.  
 
 
 



22 
 

Г-н Иво Димитров –„Демократична България - Обединение“ 
Аз не искам точно да репликирам, искам да попитам като адвокат 

господин Монев. Дори тези сензори ако са сложени хипотетично в чиста 
стая, която е затворена, няма досег с външната среда, някой 
недобросъвестен агент на хипотетичен замърсител ако замърси умишлено 
със спрей или с нещо близко до тези сензори и те отчетат петкратно 
завишаване на параметрите на сероводорода, може ли да се каже, че 
действа котката на Шю дюнгер примерно в тази стая? Това го питам, 
защото такава система е много податлива на външни манипулации и може 
да се окаже, че наистина в най далечната част на „Орел“ са причинителите 
на замърсяване в град Разград. Така ли е, господин адвокат? 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да приемем, че Вашият въпрос е риторичен. Давам думата на 

общинския съветник Елка Неделчева. Заповядайте, госпожо Неделчева.  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Уважаеми колеги, явно наистина минахме и към частта за становища 

и предложения. Аз първо бях много изненадана, че тази докладна записка 
беше внесена, т.е. не от самата докладна, а от вносителите. Защото пак се 
връщам няколко години назад, прегледах много сериозно и днес 
протоколите от предишни сесии да си възстановява така някои 
подробности. От протоколите е видно първо, тогава госпожа Радославова, 
като председател на Общински съвет, на извънредната сесия 2017 г. 
незнайно защо абдикира от функциите си на председател, оттегли се да 
води заседанието, явно не искаше да има нищо общо с темата замърсяване 
на въздуха в Разград и тогава председателството, воденето на сесията го 
пое господин Калоян Монев. Тогавашния кмет господин Василев – също, 
досрамя ли го или го достраша не пожела да си заеме дори обичайното 
място по време на заседанията, което е отпред на трибуната, пред всички 
общински съветници. Кри се там отзад в дъното на залата и при някои от 
зададените въпроси или в дискусията от там се обаждаше, като хайде ще 
си спестя тука квалификациите. Това не означава обаче, че ние сме против 
тази докладна записка, защото както казах преди малко – проблема е 
наистина много сериозен, проблема вече е многогодишен. Това, че някой е 
направил предложение пък на друг не му харесва, защото политически не 
подкрепя този, който е внесъл докладната, не топли гражданите на Разград. 
За това аз искам да направя няколко предложения, тъй като докладната 
записка, аз и при задаването на въпросите казах – засяга сериозен въпрос, 
но не е много прецизно изготвена и правя няколко предложения за 
допълнение на докладната.  
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В мотивите, искам да допълня един абзац, който да влезе след…А 
господин Димитров, бях Ви я изпратила по e.mail, дали е размножена да се 
даде на колегите?  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да, по Ваша молба сме се подготвили. Моля Звеното, да раздаде 

това, което внесе, като предложение госпожа Елка Неделчева за 
допълнение в проекта за решение.  

 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Защото ще е по лесно колегите да следят какви предложения правя, 

тъй като не касаят само една дума.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Изчакайте малко...  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Да, ще изчакам.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
…да имат възможност общинските съветници, да следят това, което 

Вие ще коментирате. Като се поясни предварително, че това което е 
подчертаното с черен контур.  

 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Да, да, те колегите ще видят – с курсив, с по-черен шрифт са 

предложенията, които ще направя. Аз мисля, че вече всички колеги 
получиха копия. Така, в абзаца, който следва след: Атмосферният въздух е 
един от компонентите на околната среда, като кмета на общината е един от 
компетентните органи за управление на околната среда, по смисъла на 
ЗООС, аз искам да добавим и разпоредбата на чл.148 също от закона, в 
която са описани всички компетентни органи, които са отговорни и към 
този въпрос, а именно: Съгласно разпоредбата на чл. 148,  от ЗООС  
Министерството на околната среда и водите осъществява контрол върху 
компонентите на околната среда и факторите, които им въздействат. 
Контролът е превантивен, текущ и последващ. Контролът се осъществява 
на национално равнище от министъра на околната среда и водите или от 
оправомощени от него лица, а на регионално равнище - от директорите на 
РИОСВ, директорите на басейновите дирекции, директорите на 
националните паркове, областните управители и от кметовете на 
общините, или от упълномощени от тях длъжностни лица.  
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Посочвам всички отговорни органи, защото и закона, така както и 
прочетох  - кмета е само един от тези отговорни органи и то някъде в края 
на абазаца поставен.  

Нарушенията на нормативните изисквания за чистотата на 
атмосферния въздух следва да бъдат санкционирани с цялата строгост на 
закона. Компетентни да налагат принудителни административни мерки и 
административни наказания са министърът на околната среда и водите и 
оправомощени от него лица, като с този абзац уточняваме наистина кой 
има право за такива мерки и наказания.  

По-нататък, другото допълнение, което правя, продължавам в 
мотивите. Виждате пак подчертан абзаца, като добавяме: и други 
потенциални източници на замърсяване на атмосферния въздух.  
Осигуряването на такава система изисква значителни парични средства, 
които Община Разград сама не е в състояние да осигури. Необходимо е 
осигуряването на такива средства от държавата чрез Министерството на 
околната среда и водите.  

В ананос, господин Хюсмен, казахте, че ще ни посочите такива 
източници. 

За осигуряването на изграждането и функционирането им следва да 
се обединят усилията на държавата, общината и водещите фирми, които 
вече са изразили готовност за това. Мобилните устройства/сензори/ следва 
да бъдат част от контролнвата система на МОСВ и установените от тях и 
документирани  отколонения от законовите изисквания за чистотата на 
атмосферния въздух да бъдат годни доказателства, въз основа на които  да 
могат да се налагат санкции на нарушителите. Това е и във връзка, с което 
всичко тука чухме и като въпроси и съмнения по време на дискусията от 
колеги общински съветници.  

Съдействие за осигуряването на необходимите средства или част от 
тях могат да окажат и народните представители от Разградския 
многомандатен избирателен район. 

И вече в диспозитива, виждате, че предлагам да се приемат няколко 
решения: 

1/Предлага на председателя на Министерския съвет и на Министъра 
на околната среда и водите в бюджета на Република България за 2021 год. 
да бъдат предвидени средства за изграждането на система от мобилни 
сензори за контрол на чистотата на атмосферния въздух на територията на 
гр. Разград. 

2/Предлага на Министъра на околната среда и водите да предприеме 
необходимите мерки  за системен и ефективен контрол за спазването на 
нормативните изисквания за чистотата на атмосферния въздух на 
територията на гр. Разград и налагането на предвидените в закона санкции 
за нарушенията на тези изисквания 
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3/Предлага на народните представители от Разградски избирателен 
райн да окажат съдействие в рамките на своите правомощия за 
осигуряването на необходимите средства за изграждането на мобилини 
сензори за контрол на чистотата на атмосферния въздух на тероторията на 
Община Разград. 

4/Предлага на кмета  на Община Разград да включи в проекта за 
бюджета на Община Разград за 2021 год. осигуряването на средства за 
участие  съвместно с МОСВ и фирми от гр. Разград за изграждане  на, тука 
вече продължава от текста, който ни бяха предложили вносителите: на  
система от мобилни сензори за измерване качеството на атмосферния 
въздух, позволяваща визуализация и съхранение на данните, като част от 
контролната система на МОСВ, които да бъдат разположени на общински 
терени в непосредствена близост до производствени предприятия в 
индустриалните зони на гр. Разград  и други потенциални източници на 
замърсяване на анмосферния въздух. 

С тези предложения, които правя, мисля че  обвързваме по този 
начин нещата, така че те да имат тежест при случаи, които колегата Антон 
Монев преди малко каза, които вече дават работа на колегите наши 
съветници – юристи. Благодаря.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Госпожо Неделчева, ще представите ли това, което правите като 

предложение?  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Да.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Иво Димитров, първо ще дам думата на госпожа Надежда 

Радославова за реплика и след това на Вас, благодаря Ви.  
 
Г-жа Надежда Радославова – „ГЕРБ“ 
Господин председател, изключително манипулативно, абсолютно по 

социалистически поредно изказване, направено така, че като се стигне до 
края всички да сме изумени и много объркани точно какво трябва да 
решим и какво трябва да направим, да гласуваме. Значи това, което иска да 
манипулира в момента госпожа Неделчева, ако имаха желание толкова 
БСП да направят нещо по въпроса, можеха и тази година, както в 
предишните години – инициираха извънредни сесии, обсъждания, 
декларации и т.н. Значи в момента има проект за решение. Ако искате да 
пишете нова докладна записка, да бяхте внесли такава. Обявена е сесията. 
Това, което в момента се опитвате да направите е пълен абсурд. А туй, 
което искам да кажа е, че това, че на извънредната сесия, защото госпожо 
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Неделчева аз също се готвя много добре и изчерпателно за сесиите на 
общинския съвет, също съм прочела тези протоколи. Това че… 

 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Госпожа Елка Неделчева не говори на микрофон.  
 
Г-жа Надежда Радославова – „ГЕРБ“ 
И аз мога да цитирам. И аз ще цитирам. „Групата на БСП, 

предложихме нещо съвсем конкретно“, и сега може би е хубаво това 
конкретно нещо, което също се предлага, да го подкрепите. „Да се задели 
от бюджета на общината една определена сума, с която да се подпомогне 
инициатива, която беше подета от областния управител“. Нали всичко 
това, в момента си противоречите, сега ние ще вменяваме на 
Министъпредседателя, на Министерски съвет, на министерства, на 
Патриарха, на Арменския поп и т.н. Това е изключително несериозно и 
абсолютно подменя текста и на мотивите, и мотивите, и докладната 
записка и диспозитива. Вие пренаписахте нова докладна записка. Защо? 
Защото прехвърляме топката, защото прехвърляме топката. Значи преди 
кмета трябваше да реши тези неща, а сега трябва да ги реши Министър 
председателя.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Заповядайте, госпожо Неделчева. Спазвайте времевите параметри.  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Колеги, госпожа Радославова, като един от вносителите явно няма 

интерес да приемем решение, което е полезно за хората от Разград, а 
техния интерес е да се чуе, че групата на ГЕРБ е толкова загрижена за 
проблема на Разград, че внася някаква докладна. И къде в Правилника и в 
ЗМСМА, госпожо Радославова, пише, че една докладна записка, която е 
внесена не може да претърпи корекции, напротив, нали за това са 
заседанията на Общинския съвет, нали за това е дискусията. А що се 
отнася, това което казахте от предходни сесии, ама аз прегледах няколко 
протокола, защото когато гласувахме и бюджета – там вече сме много 
конкретни. Там сме много конкретни две години поред. Но това е минало и 
заминало, по-важното е сега какво ще решим. Само ще цитирам някои от 
думите на госпожа Радославова от една от тези сесии: „Това колеги, което 
правим на тази сесия е да отклоняваме вниманието“. От какво искате да 
отклоните вниманието, госпожо Радославова и колеги съветници от ГЕРБ?  

 
Г-жа Надежда Радославова – „ГЕРБ“ 
Госпожа Надежда Радославова не говори на микрофон.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Добре, но кратко.  
 
Г-жа Надежда Радославова – „ГЕРБ“ 
Аз за разлика от БСП съм кратка винаги и съдържателна обаче. От 

нищо не отклоняваме вниманието, госпожо Неделчева. Просто предлагаме 
за първи път работещо решение.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Има ли други съветници, които желаят да изразят становище? 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Има въпроси все още.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Ами смесена е дискусията, всичко тюрлюгювеч по малко.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Ами да направим промяна в Правилника – как да се водят 

заседанията, господин председател.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Заповядайте, дискусията включва всичко. Имате право да говорите 

10 минути. Заповядайте.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Нямам ограничение на задаване на въпроси. Аз в момента задавам 

въпрос. Аз се придържам към установения ред от Правилника на нашия 
Общински съвет.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
10 минути Ви е лимита, господин Димитров, използвайте го както 

намерите за добре. Започвайте.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Първия ми въпрос е, чия собственост е коритото, леглото на река 

„Бели лом“ и кой носи отговорност за поддръжката му?  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Към кого е въпроса също.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Моля? 
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Кажете към кого е въпроса.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Ами към областния управител и към кмета, защото тя е или 

държавна… 
 
Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Отговарям веднага. Поречието на река „Бели лом“ в територията на 

град Разград е отговорност на кмета на Община Разград.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Не говорим за поречието, говорим за коритото.  
 
Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
За коритото, за коритото. В обсега на града е на кмета на Община 

Разград, извън урбанизираната територия е на областния управител.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Това само къде, къде да го проверя, защото ще ми трябва.  
 
Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Аз ти отговарям като областен управител, където искаш там го 

проверявай.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Аз за това Ви питам.  
 
Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Аз Ви отговарям на въпроса, господин общински съветник.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Отговорете ми на въпроса къде е оказано, че в рамките на града 

коритото на реката е общинска собственост, за да мога аз след това да се 
кача на главата на кмета.  

 
Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Аз отговорих на Вашия въпрос, Вие вече разберете.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Зададох конкретен въпрос. 
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Г-н Гюнай Хюсмен – Областен управител на Област Разград 
Коритото на река „Бели лом“ е отговорност в урбанизирана 

територия на кмета на Община Разград, извън урбанизирани територии е 
отговорност на държавата, респективно на областния управител на 
Разград.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Така е, господин Димитров, тука ще го потвърдят и други, които са 

били областни управители. Втория въпрос.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Кой е виновен за това, че години наред – тинята, утайките не са 

почистени и гниещите процеси тровят нашите съграждани? 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Кой да отговори на този въпрос? 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Еми, който тогава е бил кмет – през тези години. Става въпрос за 15-

та година ли, какво казахте, че са? Кой беше? Господин Василев.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Вие сте опитен съветник и знаете, че въпроси може да отправяте към 

вносителя или експертите, но не и към съветниците.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Господин Василев, да отговори. Господин Василев, като бивш 

кмет… 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
На втория въпрос – господин Василев, желае да даде пояснение.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Да.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Заповядайте.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Господин председател, за пореден път повтарям, че Общинския 

съвет е наистина политически орган. Обаче някои съветници си позволяват 
да говорят големи глупости. Не исках да го говоря това нещо, но кога са 
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първите, господин Тахиров, кога са първите сигнали за лошите миризми в 
Разград, от коя година? 

 
Г-н Недим Тахиров – Началник Отдел „Опазване на околната среда“ 
Господин Недим Тахиров не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Не е вярно това нещо. От коя година? 2008 година, господин 

Бояджиев май каза. 2009, 2012 година със сигурност е. Така ли беше, 
господин Тахиров? 

 
Г-н Недим Тахиров – Началник Отдел „Опазване на околната среда“ 
Господин Недим Тахиров не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
След 2012 година до 2015 г. Иво, спри с глупостите.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Припомнете си.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Наистина искаме да говорим сериозни неща. Спри с глупостите.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
За тези 4 години колко пъти… 
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Проблема не е на кмета Вальо Василев или на Денчо Бояджиев. 

Проблема е от последните 10 години.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Да.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Да, минали са различни хора, различни кметове, различни областни 

управители. Пак ли продължаваме в тази посока? Опитваме се да вземем 
наистина някакво решение, което за дълги години занапред ще реши 
проблема с това обгазяване. Сега ние пак тука си правим някакви евтини 
номерца. Нагледах ме те, наслушахме те, не искаме да те слушаме повече.  
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Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Ама като не искаш да ме слушаш – Оставка бе! Оставка! Оставка! 

Оставка! Оставка! Гербаджии. Оставка! Докато си тука ще ме слушаш. 
Колко пъти да го кажа, за да бъде записано в протоколите? Оставка! 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да минем към третия въпрос.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Третия въпрос: защо не са изпълнени решенията от точките на 

Решение №412 по Протокол №30 от проведено извънредно заседание на 
Общински съвет-Разград на 23.08.2017 г.? Ако искате, мога и да ги чета.  

Кметът на Община Разград и Областния управител на Областна 
администрация Разград, да възложат почистване на речното корито на река 
„Бели лом“ от отпадъци, наслоени битови, производствени утайки.  

Направено ли е? От 2017 г. до сега.  
Кметът на община Разград в срок от 2 месеца да разпореди да се 

проверят и затворят всички излази с вливане на отпадъчни битови и 
производствени води в река Бели Лом на територията на община Разград и 
да задължи производителите и частни лица, генериращи битови и 
производствени отпадъци и невключени в градската канализационна 
мрежа, да извършат това в най-кратки срокове. 

Кметът на община Разград в срок от 2 месеца да разпореди да се 
извърши проверка за повреди и пропуквания по канализационната и 
колекторна система около река Бели Лом. 

Кметът на община Разград да извърши проверка на всички 
предприятия на територията на община Разград с постоянно производство 
дали имат подходяща инфраструктура за отичане на отпадъчните води от 
производството им към градската пречиствателна станция и/или съгласува 
изграждането на собствени пречиствателни станции за потребностите на 
съответното предприятие съгласно нормативните изисквания. 

Кметът на община Разград да задължи всички земеделски 
производители да уведомяват предварително по подходящ начин 
населението на община Разград за използването на утайки и биологични 
вещества за торене. 

Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и ловно 
стопанство заедно с общинска администрация да разработи Общинска 
програма за опазване на околната среда на община Разград, която да се 
внесе за разглеждане в Общински съвет - Разград.  

Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и ловно 
стопанство заедно с общинска администрация да разработи Програма за 
управление на утайките от пречистване на води (чл.53, ал.2 от Наредба 
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№11 за управление на отпадъците на територията на община Разград), 
която да се внесе за разглеждане в Общински съвет Разград.  

Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и ловно 
стопанство заедно с общинска администрация да разработи и внесе проект 
на Наредба за опазване на околната среда на територията на община 
Разград, която да се внесе за разглеждане в Общински съвет - Разград.  

Предлага на Областния управител на Разградска област да 
информира Общинския съвет на редовното му заседание през м. септември 
2017 год. за предприетите от него мерки по чл.16 от ЗООС и резултатите 
от тях относно опазването на околната среда в община Разград. 

Задължава Кмета на община Разград до края на 2017 г. на основание 
чл. 44, ал.1, т. 7 от ЗМСМА да внесе пред Общински съвет - Разград отчет 
за изпълнение на решенията на Общински съвет - Разград по настоящата 
докладна записка. 

Това са в подробности въпросите.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Давам думата на общинския съветник Валентин Василев. За реплика, 

господин Василев, имате ограничение във времето от 3 минути.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Господин председател, тогава ще чета бързо, в отговор на последния 

въпрос на господин Димитров. 
Чрез Стоян Ненчев – Председател на Общински съвет 
До Общински съвет – Разград 
Относно: Отчет за изпълнение на Решение 412 по Протокол 

№30/28.07.2017 г. 
Уважаеми госпожи и господа общински съветници,  
В изпълнение на т.12, така и така, Ви представям следната 

информация. 
Първо: Настоява в рамките на своята компетентност, Кметът на 
община Разград в срок до края на 2019 г. да направи всичко 

възможно да се осигури финансиране за реконструкция и модернизация на 
градската пречиствателна станция., това го прескачам – нямаше го във 
въпроса на Иво Димитров. 

Втория въпрос: В рамките на своята компетентност кметът да проучи 
и ако е възможно да възложи разработване и реализиране на проект за 
изграждане на когенерационна система и това го прескачам, нямаше го.  

Настоява в рамките на своята компетентност, Кметът на община 
Разград и Областният управител на областна администрация Разград да 
възложат почистване на речното дъно и корито на река Бели Лом от 
отпадъци и наслоени битови и производствени утайки. 
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Отчет: На основание чл.140, ал.4 от Закона за водите в 
правомощията на кмета на общината е да организира почистването на 
речните легла в границите на урбанизираната територия. В тази връзка 
през 2016 г. чрез общинските предприятия започна мащабно почистване 
коритото на река Бели лом в гр.Разград от саморасла дървесна растовидна 
растителност, отпадъци и наслоени наноси. Към 31.12.2017 г. е почистен 
бетоновия участък на речното корито с дължина около 2 км. Дейността ще 
продължи и през настоящата година в останалия участък.  

Отварям една лека скобичка, пак едни такива едни изкуствени 
протести, пак организирани така леко вдясно, когато започнахме да чистим 
лома, а сега господин кмете, Вие какво правите в момента? Правите това, 
което трябва да се направи. Отново да се почисти коритото на реката, 
защото ви е задължение.  

Следващ въпрос: Настоява в рамките на правомощията си кметът да 
извърши проверка на всички предприятия на територията на Община 
Разград, така, така. 

Отчет: Технически и технологично невъзможно е битови и отпадни 
води от населени места с изключение на град Разград да се включват в 
градската канализационна мрежа. Само на територията на град Разград има 
изградена канализационна мрежа за отпадни води. Съгласно разпоредбата 
на чл.191, ал.1, т.1. от Закона за водите, кмета има право да осъществява 
контрол само за изграждането и поддържането и правилната експлоатация 
на канализационната мрежа и съоръженията за пречистване на битови 
отпадни води, но не и на промишлени такива. В този си вид решението не 
е нормативно обосновано и е неприложимо за изпълнение с оглед на 
посочената по-горе разпоредба.  

Следващо: В рамките на правомощията си кметът да задължи всички 
земеделски производители да уведомяват предварително по подходящ 
начин населението на община Разград за използването на утайки и 
биологични вещества.   

Отговор: Кмета на общината няма законоустановени правомощия да 
задължи земеделските производители предварително да уведомяват 
населението за използването на утайки, биологични вещества за торене. 
Използването на такива вещества за торене е добра земеделска практика и 
се поощрява на национално и европейско ниво с цел ограничаване 
използването на химически торове. Въздействието на замърсителите на 
атмосферния въздух от такова торене е краткотрайно, напълно обратимо и 
няма значим ефект върху качеството на атмосферния въздух и околната 
среда, както и върху населението.  

Въпреки това през 2017 г. Община Разград писмено уведоми всички 
земеделски производители и арендатори на земеделски земи да 
информират засегнатото население чрез Община Разград за периода, в 
който ще се влага торова маса, както и да предприемат своевременни 
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мерки за задълбочинна обработка на почвата след влагане на торовата 
маса.  

Следващия: Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и 
ловно стопанство заедно с общинска администрация да разработи 
Общинска програма за опазване на околната среда на община Разград, 
която да се внесе за разглеждане в Общински съвет – Разград. 

С Решение №177 по Протокол №13/03.07.2012 г. от проведено 
заседание на Общински съвет е приета Програма за опазване на околната 
среда на Община Разград за периода 2012-2017 г., която обхваща всички 
дейности, които произтичат като задължение на кмета на общината 
съгласно разпоредбите на Закона за опазване на околната среда и 
подзаконовите му нормативни актове. Поради изтичане срока на действие 
на горепосочената програма Община Разград е планирала изготвяне и 
приемане на нова такава през 2018 година.  

 
Г-жа Галина Георгиева – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Галина Георгиева не говори на микрофон.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
И тя беше приета вече, да. Благодаря, госпожо Георгиева.  
Следващо: Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и 

ловно стопанство да разработи Програма за управление на утайките от 
пречистване на води (чл.53, ал.2 от Наредба №11 за управление на 
отпадъците на територията на община Разград), която да се внесе за 
разглеждане в Общински съвет Разград.  

През 2015 година в рамките на реализиран техническа фаза Проект 
за изграждане и реконструкция на съществуваща канализационна и 
водопроводна мрежа, и за пречиствателна станция за отпадни води Разград 
е изготвена Програма за управление на утайките от Пречиствателна 
станция за отпадни води гр.Разград. Приложили и сме предоставили копия 
на програмата за разглеждане и за запознаване със съдържанието и от 
желаещите общински съветници. 

Следващ: Възлага на ПК по околна среда, селско, горско, водно и 
ловно стопанство заедно с общинска администрация да разработи и внесе 
проект на Наредба за опазване на околната среда. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Василев, към финала да се ориентирате.  
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Да. Приключих, няма смисъл повече да продължавам. Благодаря.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви и аз. 
Госпожо Радославова?  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Надежда Радославова не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
На кого?  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Надежда Радославова не говори на микрофон.  
На Иво Димитров. Заповядайте.  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Това, което искам да кажа на съветник Иво Димитров е: Господин 

Димитров, крайно време е да си четете материалите, които са за сесия и да 
спрете да се излагате публично колко сте неподготвен.  

 
/Бурни ръкопляскания в зала./ 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Напротив, няма да ръкопляскам, ще отправя укор към госпожа 

Радославова, да използва подходящи изрази в дискусията на общински 
съветници.  

 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Надежда Радославова не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Аз го преценявам… 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Аз не съм обидчив, не съм обидчив, не и пледирайте.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Сега Вие за какво искате думата.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Аз искам да и отговоря. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
На кого?  
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Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
На госпожа Радославова.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Няма нужда на нея. Нещо за отговор може да дадете на господин 

Василев, ако искате.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Не, на госпожа Радославова.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Няма нужда.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Освен да чете, да започне и да разбира какво чете. Не е достатъчно 

само четенето.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Други съветници желаят ли да вземат отношение? Не виждам 

желаещи. Госпожо Радославова, за? 
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
От името на ПП „ГЕРБ“ групата, искам 10 минути почивка. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
По искане на група, обявявам 10 минути почивка. Моля да бъдете 

точни и след 11 минути да сте заели местата си.  
 
 

ПОЧИВКА 
ЗАСЕДАНИЕТО ПРОДЪЛЖАВА 

 
 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Уважаеми съветници, продължаваме нашата работа.  
Господин Димитров, за какво искате думата? 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Искам да направя предложение за изменение, както казват тука, не 

знам, но много ми хареса израза „като кукувица да снесем в 
гербаджийското предложение нещо смислено“, да приемем един текст, 
което да подложим на гласуване. Така че правя предложение от групата на 
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общинските съветници от „Демократична България“ да бъде променена 
докладната записка и текстът да бъде:  

Години наред и всички жители на град Разград и населените места по 
поречието на река Бели Лом са принудени да дишат постоянно остри, 
неприятни, дразнещи миризми с неизвестен характер.  

След многобройни сигнали до всички компонентни държавни органи 
и проверки от страна на компетентните институции, и РИОСВ Русе, все 
още, след много години не е установен източникът на замърсяване на 
въздуха и зловонните миризми, разнасящи се в определени часове около 
коритото на река Бели Лом и по отдалечените квартали.  

Неудобството и гражданското недоволство, както и основателните 
притеснения на гражданите за здравето им се разрастват с всеки изминал 
ден. Липсата на компетентни отговори за произхода на миризмите, както и 
на адекватни действия поотстраняването им в момента и в перспектива, 
предизвикват несигурност и недоверие по отношение на ангажимента на 
отговорните лица и държавни органи към проблема.  

Ангажиментът на общинските съветници към здравето и 
осигуряването на нормален и безопасен живот на населението в общината 
е безусловен. В компетенциите на Общински съвет – Разград е да изрази 
позиция по проблема, да набележи и да предприеме ефективни мерки по 
отстраняването му. 

В същото време липсва ясна информация и пряк ангажимент на 
компетентните държавни институции, РИОСВ Русе и Басейнова дирекция 
„Дунавски район“, не се предприемат адекватни мерки от Областна 
администрация Разград във връзка с реални действия за прекратяване на 
постоянното обгазяване и опазване живота и здравето на жителите на 
разградска община.  

Имайки предвид гореизложеното и на основание чл.21, ал.2 от 
Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл.8, ал.1 
от Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Разград, 
неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация 
мандат 2019-2023 г., предлагам Общински съвет – Разград да приеме 
следното решение: 

До Министър-председателя на Република България Бойко Борисов, 
До Министъра на околната среда и водите Емил Димитров,  
До Областния управител на Област Разград Гюнай Хюсмен 
 

ОБРЪЩЕНИЕ 
 

Уважаеми господа,  
Следва текста, който ви прочетох и се надявам, че мнозинството 

общински съветници го помнят и затова няма да го прочета втори път.  
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Общинските съветници на Разград, обръщаме се към Вас,  
Упражнете цялата сила на Вашата власт и всички свои правомощия, 

за да бъде открит в обозрим срок причинителя на замърсяването на 
атмосферния въздух в град Разград и населените места по поречието на 
река Бели Лом!  

Принудете държавните институции да изпълнят ефективно своите 
задължения за опазване живота и здравето на нашите съграждани!  

Задължете отговорните държавни институции да изградят надеждна 
мониторингова система за качеството на атмосферния въздух и водата в 
река Бели Лом в засегнатия регион, с която да открият и накажат 
виновните за постоянното замърсяване и окончателно да сложат неговия 
край! 

                                                                        Общински съвет – Разград 
 
Правя предложение това да бъде текста на докладната записка, която 

ще бъде гласувана и приета на днешното заседания на общинския съвет. 
Правя това предложение в писмен вид.  

 
/Бурни скандирания: Оставка, Оставка, Оставка, Оставка Оставка 

на групата общински съветници от „Демократична България – 
Обединение“/. 

 
И до оставката да решат проблема, защото проблема може да бъде 

решен с цялата строгост и сила на държавната власт в рамките на краткото  
време, което остава до тяхната оставка. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. Сега Ви моля да ми предадете Вашето предложение, 

което сте подготвили в писмен вид.  
Господин Димитров, не се разсейвайте и ми дайте предложението.  
Господин Димитров, елате да подпишете предложението, което 

правите. 
Уважаеми съветници, да продължим нашата работа. Давам думата на 

Областния управител на разградска област господин Гюнай Хюсмен.  
Заповядайте, господин Областен управител. 
 
Г-н Гюнай Хюсмен - Областен управител на Област Разград 
Благодаря.  
Уважаеми господин Председател на Общински съвет – Разград,  
Уважаеми господин Кмет на Община Разград,  
Уважаеми дами и господа общински съветници,  
Със огромно уважение и респект съм се явявал винаги на Ваши 

покани, искания и настоявания, защото прекалено много Ви уважавам и 
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познавам повечето от Вас професионално, днес на тази сесия обаче бях 
поканен по една единствена точка от дневния ред за въздуха на Разград и 
не бях подготвен да чуя тази декларация, която се изчете, поне трябваше 
да ме предупредят за да закъснея деликатно и да не я чуя. Но така или 
иначе, неволно станах слушател на тази декларация и имам вътрешната 
потребност, като човек и Областен управител, да кажа няколко думи.  

По отношение на декларацията, която чух преди малко в началото на 
сесията, смея да твърдя, че не съм съгласен с тази декларация, още повече 
за нашия роден град Разград и за нашата област, защото през последните 
три години бяха санирани над 28 блока в Област Разград, където хиляди 
семейства живеят вече по-уютно и по-малко разходи за електроенергия на 
територията на Област Разград. В град Разград са ремонтирани почти 
всички детски градини, учебни заведения, преди малко и с господин 
Георгиев се видяхме и че има чиста нова зала за над 2 000 000 лв., да не 
говорим, че в момента тече ремонта на все още детски градини, сега 
започва ремонта на дом за социални, за онеправдани семейства, социално 
слаби семейства, в момента тече ремонтни дейности по голямото 
общежитие на Разград на стойност 900 000 лв. Онзи ден с молба поисках 
от Министъра на образованието още 291 000 лв. за ремонт на другото 
крило на тази детска градина, на територията на Област Разград са 
изградени инфраструктурни пътища, проекти, на които държавата отдели 
над 89 000 000 лв., говоря за Търговище-Разград пътя, Кубрат-Разград, 
Кубрат-Тутракан, Исперих-Подайва-Самуил, Исперих-Пристое и още 
много неща. По отношението на образованието, колеги, Област Разград от 
двадесет и осмо място вече е на двадесет и второ, може да е малко, но 
вървим нагоре, така че, колеги, не съм съгласен, като човек и като 
Областен управител, с тия декларации, още повече за област Разград. 
Имайки в предвид и другото, че с усилията на представител на държавата и 
Областен управител на Разград, е ремонтирано това читалище, което е на 
центъра на града, 1861 ли беше или 1816, с приличен ресурс, без една 
стотинка да харчи Община Разград, още повече, колеги, с участието и 
съдействието на представител на държавата в тая област. В момента се 
изгражда чисто нова църква в Разград, някой да го е правил това в 
годините? Да не говорим за това, че в другата или тая седмица ще внесем 
искането за разрешение за строеж и ремонтни дейности за голямата 
джамия, паметник на културата в областта и центъра на Разград, която 
беше грозна картина, тя ще блесне с цялото си величие и ще бъде 
привлекателен център за много туристи, включително и за много 
религиозни туристи. Така че има още много основания, но почувствах 
потребност да Ви кажа, да реагирам на тая декларация, че не съм съгласен 
с нея, може да имате Ваши някакви мисли, но не и аргументи, особено за 
територията на Разград, колеги, но това е друга тема. Казах, каквото си 
имах на душата да Ви кажа или поне една част от това, да не Ви губя 
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времето, ценното Ви време. По отношение на точката, за която съм 
поканен на тази сесия на общински съвет, 2017 пак бях поканен от 
общински съвет, тогава настоятелно решихте Областният управител на 
направи нещо, образно казано и аз, тя папката е огромна, но аз ще Ви кажа 
само някои важни моменти: Със Заповед №22/08.11.2017 г. нареждам, 
определям експертна комисия, вижте това предложение, нали казахте на 
Областния управител, това не е мое предложение до общински съвет, това 
е експертна комисия, забележете: Пламен Лазаров – началник КИП 
„Биовет Разград“, Нели Петрова – специалист по здравословни и безопасни 
условия на труд и опазване на околна среда „Амилум България“, инженер 
Йордан Йорданов – главен инженер „Пилко“ ООД Разград, инженер 
Искрен Петров – главен експерт в Регионална инспекция по околна среда и 
водите в Русе, Недим Тахиров – директор на дирекция в Община Разград, 
Светослав Банков – общински съветник в Общински съвет – Разград, 
Светлин Симеонов – главен експерт в областна администрация Разград, с 
цел и задача. Техническо задание: Да осигурят минимални изисквания, на 
които техническото управление следва да отговаря, да се осигури 
постоянно наблюдение на качеството на атмосферния въздух 
едновременно на пет места в града, в централната част на града по 
поречието на Бели Лом, в сградата на Пожарна служба, в близост до 
градската пречиствателна станция, жилищен квартал „Млади семейства“, 
жилищен квартал „Орел“, техническото оборудване да позволява 
наблюдение на концентрацията химични елементи в атмосферата на град 
Разград, сероводород и амоняк, това е елемента, което мирише. И, колеги, 
на 23 март 2018 внасям в Общински съвет – Разград, внасям цялата папка, 
цялото експертно предложение на специалисти и експерти от различни 
институции и предприятия, които, видях и госпожа Газдова, имаха тогава и  
желанието, по моя молба и да финансират с определен ресурс този проект, 
но за съжаление четоха тука протокола от комисията от общински съвет,  
само разгледаха молбата и толкова, и нищо повече. Така че тогава имаше 
някакви параметри, имаше една година близо труд, ходене по мъките, 
търсене на подходящи апаратури и т.н., от експерти, не от мене, колеги, 
експерти, които си разбират от работата. И тогава за съжаление това наше 
предложение просто се спря, не знам защо и какви фактори, също тогава 
говорех и от къде ще вземем парите, аз ще Ви кажа, колеги, Община 
Разград има първо 40 000 000 лв. кусур бюджет, ще кажете, да, ама то е 
прогнозиран, предвидим за еди си кои места и не стигат парите, освен 
бюджета на Община Разград, в бюджета на Община Разград влизат едни 
пари от глоби, РИОСВ са тука, аз няма да кажа точна цифра, защото не е 
хубаво да говоря с цифри, има една голяма цифра, с която са глобявани 
предприятия и от тези пари 80%, ако се лъжа поправете ме, 80% влизат в 
бюджета на Община Разград, които са единствено за такива дейности. Тези 
пари не е редно да се харчат за други дейности, ако не се харчат, трябва да 
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остане преходен остатък в следващия бюджет, демек тези пари трябва да 
ги имате, ето ви от къде ще дойде сумата, не е редно да я казвам, но е 
голяма, ето казвам ви от къде ще вземете парите, дето вика Димитров, дали 
вече друга фирма или по друга фирма, тука няма моя фирма, тука са 
няколко фирми и институции, които вземаха решение, предложиха най-
евтиното, най-възможното и най-доброто решение за Община Разград за 
мониторинг. Тогава безсмислено е да повтарям, че трябва да почнем първа 
стъпка и за какво, колегата Антон Монев каза, че нищо няма да стане, 
напротив, първо ежедневно, ежечасно, ежеминутно наблюдение за: една 
вечер ще обгазяват между 12, на втора вечер между 12, на трета вечер, на 
пета вечер… Ще извикам РИОСВ и вместо да мънкат, ще дойдат с 
подвижната лаборатория и ще тръгнем по посока на вятъра докато стигнем 
или задминем замърсителя и по тоя начин ще установим кой замърсява, 
вижте колко е елементарно, но ако няма ежеминутно наблюдение, ние 
няма как да го хванем, то, извинявайте, пуска газта и заминава, не можеш 
да видиш в трамвая кой такова, кой пуска газта, така се получава и вече 5 
години това говорите, кой пръдна в трамвая, извинявайте за израза. Това 
говорите 5 години вече, това е първия ефект, който гоним, втория ефект, 
който гоним е обществеността ще бъде малко по-спокойна, защото сега в 
момента мирише и когато всяка вечер в интернет влезе съответната 
програма и провери, че наистина има превишаване на нормите, например 
26 милиграма ли как, не съм специалист, при норма 5 и че това ни 
застрашава живота, може би хората ще бъдат малко по-спокойни, наистина 
няма да им е комфортно, но ще бъдат малко по-спокойни, че това не 
застрашава техния живот. И третата цел, която гоним с тоя мониторинг, 
както има в града камери и те, колеги, дисциплинират ли? Дисциплинират. 
Където има камери, по-малко рушат детските площадки, на кръстовищата 
внимават къде спират, защото камерите виждат и следващия ден те 
хващат, също така и тези датчици и както и да е това нещо, както се казва 
експертно сензори, те ще дисциплинират до някаква степен газаджиите, 
ако така мога да се изразя, това са трите основни неща и после четвъртото, 
което е най-важното, че парите ги имате и пето, досега станах свидетел, 
вир вода станах, извинявайте, но много се изприказвах, че чак се изпотих, 
има три предложения, едното предложение на Валентин Василев възлага 
на кмета на Община Разград да си свърши работата, в другите 
предложения вкарвате министър председатели и кои не още, което е 
излишно, нали вие си решавате, но кмета на общината достатъчно голям 
бюджет има, достатъчно авторитет, достатъчно власт има и да не се 
съобразява с това, което сме му пратили, вижте цяла папка има, може да го 
прочете и може да не го чете, може след няколко месеца пак да помоли 
фирмите, тогава бяха готови да финансират, сега нямам представа, не съм 
разговарял с тях, тогава бяха готови хората да финансират, може сега още 
повече да финансират, но надявам се Общинския съвет на Разград вече да  
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е узрял до момента, че трябва да има мониторинг на въздуха на град 
Разград, за да може да хванем или да дисциплинираме тия газаджии, ако 
така мога да се изразя. Аз благодаря на РИОСВ и на представителите на 
РИОСВ, понеже тука ги разпъвате на кръст, едва ли не те трябва да решат 
вашите проблеми, опитват се, идва лаборатория, но една подвижна 
лаборатория, където и да я мяткаш, трудно биха могли да хванат този 
замърсител на въздуха и може би коритото на река Бели Лом и тя е 
виновна, защото от ниското атмосферно налягане, от липсата на вода, на 
валежи, няма отток естествено на тези фекалии ли или как да кажа, от 
градската мрежа и това спомага за миризмите на града, но тоя мониторинг 
със сигурност ще намери вярното решение за Община Разград и за 
жителите на Разград, поне най-малкото ще ги успокои, че държавата и 
общината мисли и показва на практика реално с какво сме обгазявани, и 
това дали е опасно за здравето на хората. Понеже имаше думи „тровят ни“, 
аз Ви отговарям съвсем отговорно, като Областен управител на Разград 
няма да позволя да застрашим живота и здравето на хората, нали когато 
има достатъчно отровна ситуация, ще вземем адекватни мерки, но това, че 
мирише е работа на Общински съвет – Разград, на Община Разград, на 
Кмета на Разград. Вие почнете, направете първата крачка, после ще има 
втора и трета, но страхувам се пак да не стане като предишната сесия, 
много приказки се изприказваха, много добри пожелания, много нападки 
включително и персоналния вид видях тогава и накрая, след 2017, след 3 
години пак същите приказки се изприказваха, едно към едно, като 
предишната сесия. Затова наистина Ви моля, ако, не обещавам, но ако е в 
рамките на моите възможности като Областен управител да търся, да 
успея, да уредя от някое министерство някой лев и с някой лев да 
подпомогнем на Община Разград, съм готов, заявявам го най-откровено. 
Но наистина, колеги, не е редно тука да приказваме, политиката е различно 
нещо от обществения живот, от здравето на хората, със здравето на хората 
не трябва да се прави политика, така смятам аз. Благодаря и за вниманието.   

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви, господин Областен управител.  
Колеги, продължаваме дискусията. Има ли някой друг желаещ да 

вземе отношение? Като че ли се ориентираме към приключване. Давам 
думата на кмета на общината господин Бояджиев.  

Заповядайте, господин Бояджиев. 
 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Благодаря, господин Димитров.  
Уважаеми дами и господа общински съветници,  
Много приказки се изприказваха днеска 80 на 100 от тях излишни и 

нямаше нищо общо към темата и ако в тоя дух продължаваме занапред, 
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няма да го решим тоя въпрос, този въпрос може да бъде решен с конкретни 
решения и не такива, които са записани в тази докладна записка, а и самата 
докладна записка в този си вид не решава проблемите най-малко, даже не 
дава и достатъчно съдържателна част за една наистина съдържателна 
дискусия. Преди седмица, когато беше срещата с гражданството, аз дадох 
гласност, че днеска от 11:00 часа в Разград ще има работна група на един 
от мобилните оператори А1, който да представи техни конкретни 
разработки, които могат да се използват в решаването на този въпрос. 
Оказа се, че те преди година и нещо пак са идвали в общината, пак са 
предлагали различни неща, но тогава не е проявена инициативност от 
общинското ръководство и всичко е останало в добрите само намерения. 
Това, което днеска го правихме и това, което днеска го обсъждахме, имаше 
и представители и на общинския съвет, трима съветници имаше от групата 
на „Земеделския народен съюз“, Калоян Монев беше също от тяхната 
структура, които чуха презентацията, която беше направена от оператора. 
Това, което Ви е говорено преди една година, в момента вече не е 
актуално, защото технологиите се развиват и се усъвършенстват все по-
добре и по-добре. Днеска говорихме по принцип и общи приказки, днеска 
говорихме и конкретни неща, какво предлагат те като технология, до колко 
е ефективна тази технология, какво може да се получи  от нея, как работи и 
естествено най-важното какво може да струва това удоволствие на 
разградския данъкоплатец, защото той ще бъде фактора, който ще се 
бръкне в джоба и ще плаща за закупуването на тази техника. Това, което 
днеска беше презентирано е най-новото, най-модерното и най-
съвременното и същевременно е най-евтиното, което в момента е на 
пазара. Това, което те го предлагат, на практика може да реши проблема на 
Разград, защото една голяма част от нещата, които се казаха, те се 
припокриват с тяхното предложение. Първо много се говори, много 
индикатори трябва да вземем, много индикатори трябва да сложим в 
Разград и т.н., и т.н., звучи много дилетантски самото използване на 
думичката „много“. Знаете ли с колко такива индикатори може да бъде 
обхваната територията на Разград? С 3. Това, което е направен в съседен 
Русе, там работят с 5, един индикатор обхваща територия от 3 кв.км, 
Разград нали го знаете, колко от единия край до другия край, три 
индикатора, това е предложението на специалистите, които са запознати 
със ситуацията в Разград, тези, които са мислели и изчислявали и които 
предлагат конкретни решения. И са мобилни, говори се за тая тема, защото 
те във всеки един момент, ако искате всеки ден могат да се местят в 
различни точки и не е казано, че като ги сложим, че те трябва да бъдат на 
три точки в Разград и там да си стоят постоянно, самите те предлагат това 
неще да се използва най-рационално и да се обхванат абсолютно всички 
райони, в които до този момент има засечено обгазяване. И като се 
анализира и като се наслага това обгазяване във времето в часовите пояси 
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съответно, дали ще е през нощта или през деня, да се получи една по-ясна 
картина кога и по какъв начин става обгазяването на Разград. Другия 
много съществен въпрос: Какво струва това удоволствие? Два варианта 
има, в единия вариант, по-евтиния, едно такова сензорно устройство 
струва 820 лв., в другия, по-скъпия вариант, по-усъвършения струва 1360 
лв., което е нищо като пари. Ако са 3, може да решим да бъдат 4, може да 
решим да бъдат и 5, но аз не виждам какъв е смисълът да слагаме 20 или 
22, за каквито се говори тука, явно без представа какви са възможностите 
на тези устройства, какво ще спечелим от това? Те тогава няма да бъдат 
мобилни, ако вземем 22 за нашия малък град, ние трябва да ги 
стационираме да стоят на едно и също място, така че едно са така 
приказките лаическите, съвсем друго са нещата реално, в момента ние го 
предложихме като оферта и аз мисля, че това е пътя, по който трябва да 
тръгнем. Сега сме в края на месец август, нито Министерския съвет ще ни 
помогне, нито министерството ще ни помогне, всичко опира пак до нашите 
скромни бюджетни възможности. Казах и на госпожата, че ние в ноември 
месец правим първия вариант на бюджета и аз искам още тука в рамките 
на двайсетина дена, до средата на септември, да ни подготвят цялата 
документация, това е рекламен вариант, да ни приготвят пълен, 
окомплектован комплект, който да го получим и на базата на която нашите 
специалисти, имаме си Отдел „Околна среда“, които да го разгледат, да се 
помисли като първи вариант кои да бъдат опорните точки, в които да бъдат 
разположени, когато в един момент те бъдат купени и пуснати в 
експлоатация и да тръгнем да търсим идеални, обективни решения и най-
важното трябва да ги заложим в нашия бюджет, за да могат да бъдат 
записани и гласувани тези средства, които ще ни бъдат необходими. 
Всичко друго, както сте го написали в докладната записка, е вятър и мъгла. 
Какво означава кмета да осигури? Кмета не ги осигурява, недейте да 
прехвърляте нещата от болната на здравата глава, средствата Вие ги 
осигурявате, уважаеми дами и господа съветници, Ви ги осигурявате. От 
къде ще дойдат, ако трябва да се правят сега корекции в бюджета или по 
предложението, което ще Ви направим от общинската администрация и Ви 
го гласувате евентуално следващата година, когато се гласува бюджета на 
Община Разград? Тези пари да се използват за закупуването и от там 
нататък да си свършат работата техническите лица. Аз мисля, че това е 
пътя, по който трябва да тръгнем и пътя, около който трябва да се 
обединим, всичко останало е просто празна риторика и какво ли, и какво 
ли не, не искам да коментирам другите приказки, които се изприказваха в 
тази зала, които аз се срамувам, че хората ги слушат, защото тия приказки 
не помагат да се решат проблемите на хората, които са в Разград, а точно 
те, те трябва да го знаят, ще понесат на гърба си ангажимента да ги 
закупят. И когато дойде време и дойде тая документация, аз Ви предлагам 
да свикаме заинтересованите комисии и пред тези комисии ще дойдат тези 
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специалисти отново, и Ви поканвам отново и моля елате всички за да чуете 
за какво става въпрос, защото тука се говорят неща, които са неадекватни, 
елате, ето днеска четирима съветника бяха и те могат да го потвърдят, 
което аз го говоря в момента. Това е един реален решим проблем, защото в 
параметрите на тези индикатори, да засичат в обхвата им на тези там 3 
кв.км., точно откъде излиза съответното обгазяване, това нещо да се 
записва на електронен носител и това, ако трябва всеки ден, ако трябва 
всяка седмица да се изнася публично, те и самите казват и предлагат, най-
добрия вариант е това да се публикува на сайта на общината. Защото там 
информацията не може да бъде деформирана или по някакъв начин 
манипулирана и всеки един като си влезе в сайта на общината, може да 
знае откъде е започнал и как е станало. Защото сега, извинявайте, 
получавам непрекъснато имейли или там какви ли не неща и знаете ли, че 
90 на 100 от тях са неподписани, е къде тази будна гражданска съвест, 
която по фейсбук и не знам си къде, много алармира, много е 
заинтересована, дава непрекъснато информация, а не смее въпросната 
жена или мъж, не ги знам кои са, да си сложат името? Граждани на 
Разград, много удобна формула, тая формула нищо не помага, защото ако 
тя е адресирана по съответния ред, ако някой си сложил подписа и 
гарантира за тази информация, той ще подпомогне още повече хората, 
които ще работят с тази апаратура и вместо да пращаме по различни точки 
и да се мъчим в тъмнината, грубо казано, напипваме евентуално някой 
нарушител, то нарушителя сам ще си излезе. Ако тази информация е 
качествена и тя идва наистина по съответния ред, за да може да бъде 
използвана от хората, които ще работят с нея, защото ще бъдат подготвени 
специалисти, които ще работят с тях, които ще ги монтират, ще ги 
преместват тогава, когато е необходимо, те за това са и мобилни, за да 
може веднага да се реагира. Сега в момента не можеш да разбереш, 
единият ти казва на единия край на града, другият ти казва горе в „Орел“, 
третият ти казва не знам си къде на другия баир и се чудиш на кого да 
вярваш, защото няма ориентир, който да ни насочи, нямаме такава 
техника, която да засече евентуално зоната, от която излиза такъв 
замърсител. Аз не съм застанал сега и нямам възможността да Ви правя 
пълна презентация, тъй като аз не съм специалист и Ви предавам това, 
което чух днеска с двете си уши, но само след двайсет дена максимум, аз 
ще направя предложението, господин Председател, комисиите, то не само 
комисиите, проблема е много актуален, може би целия общински съвет 
неформално, не говорим за сесия, неформално да се съберем с 
представителите на общинската администрация и да чуем още веднъж тази 
презентация, защото там са съвсем ясни и конкретни неща. Винаги съм 
казвал, аз не съм специалист в тази материя, не съм и лаик, имам някаква 
информация, мъча се да бъда в крак, но си има хора, които са подготвени, а 
това, което се предлага в момента от този оператор, аз мисля, че възможно 
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най-доброто решение и не чак толкова скъпо, което общинския съвет с 
общинския бюджет може да си го позволи. Оттам нататък, когато имаме 
разшифровката, ден по ден, дата по дата, час по час, тука стана въпрос 
нали кой може да гарантира, че може да се стигне до наказание и т.н., еми 
прав е Антон Монев, няма как да се състави шах за нарушение, когато то 
не е установено, нито откъде идва, а хипотетично. В Разград мирише, тоя 
Разград ни е 10 кв.м, Разград е една много голяма площ и територия, 
всичко това трябва да бъде идентифицирано и когато имаш това 
идентифицирано, пак казвам, ден по ден, час по час, много по-лесно ще 
бъде и съответно контролните органи или органите, които трябва да 
осъществяват мониторинг, защото не е въпроса само да направиш акта, ние 
сме демократична и правна държава, всеки един акт подлежи на 
обжалване, адвокатите ще викат „ура“, защото ще смъкват… Така ли е, 
госпожи Салим? Така е. Тях не ги интересува, че някой не си е свършил 
работата, а ние сме заинтересовани работата да бъде перфектна и ако 
наистина има нарушение, и ако наистина има основание да бъде наказан, 
той да бъде наказан и да не бъде отменено това наказание, не го ли 
направим, никой в Разград няма да ни повярва, бъдете сигурни, никой 
няма. И пак ще има писачи, и пак ще има драскачи, утре в други ден ще 
напишат някои плакати, нито с драскания, с писания и с плакати ще се 
реши проблема, проблема до голяма степен е в нашите ръце и трябва да го 
решим. Ако наистина сме управници, защото ние тука в тая зала сме все 
управници, Вие не сте само управници, Вие сте и собственици, защото 
проблематиката на тоя град и политиката се правят от тия тука 33 човека, 
които са в залата. Аз съм изпълнител и там колегите на оная маса, ние сме 
хората, които изпълняваме вашите решения и когато едното е адекватно с 
другото, аз съм убеден, че резултат ще има.  

Моето предложение, господин Председател, няма смисъл да 
продължава тоя спор в тая динамика, с тази арогантност никой не печели, 
никой не печели. Приемете това предложение, което Ви правя, до 20 дена 
ще свикаме такава една сбирка, на която да имате възможност, ще бъде 
онагледено, това са много интересни, не много големи, максимум с 
поставките, на които са около 1.20-1.30 м., могат да се поставят на 
различни места, те са и с панели, които им осигуряват и електроенергията, 
да, трябва да има грижа за тяхното опазване, защото за съжаление в нашия 
град има много хора, които са доказали, че те не градят, те просто рушат, 
те просто чупят. И ако го попиташ защо го счупи, той ще те гледа наивно, 
ще ти се усмихва, не знам в какви усмивки и нищо няма да може да ти 
отговори. Ще уточним и тези места, където те периодично могат да се 
носят, но да се направи действително пълна картина, тя ще бъде 
електронна, записана на съответните носители, във всеки един момент 
може да се вадят разпечатки и за седмица, за ден, за два, за пет, за цял 
месец, къде и какво се е появило в територията на Община Разград, ни 
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говорим за територията на Община Разград. С това завършвам, аз мисля, че 
нещата са в наши ръце, допълнение и на това, което каза Областният 
управител, аз специално не съм срещал никога досега отказ или 
безпричастност към проблемите на Разград, той винаги е откликвал и съм 
сигурен, че и с негова помощ, ако се наложи, двамата можем да свършим, 
дето казва, черната работа в това нещо. Вие и да я узаконите със съответна 
докладна записка, не в този вид , в който е в момента и да дадете 
картбланша, да го заложим в това мероприятие, догодина живот и здраве 
във февруари да приемем бюджета, не са много пари, умножете ги, при 3, 
говорим за около 20 000 лв., ние толкова много пари харчим за други 
мероприятия, че няма да дадем 20 000 лв. за специализирана техника, 
която ще ни бъде от полза и това да бъде наистина началото на трайното 
решаване на проблема с обгазяването. Ако има виновни, когато му 
извадиш разпечатката и когато разпечатката показва, че е в територията на 
негова площ, било то производствена, собствена и т.н., нищо не може да 
каже, който и да е той и наистина да си носи отговорността. Но да 
продължаваме по тоя начин, обща фразеология, общи приказки, късане на 
нерви, едно такова наистина ненормално отношение между съветници и аз 
съм бил съветник, но чак такива неща не сме имали, но едно време с Иво 
Димитров пак сме имали закачки, ама те бяха красив момент, принципни и 
си ги спомням като красив момент. Завършвам, господин Димитров.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви, господин Бояджиев.  
Госпожо Радославова, първия по време е пръв по право, давам 

думата на госпожа Елка Неделчева, а след това ще дам на Вас.  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
По процедура, господин Председател, от името на съветниците от 

„БСП“, моля за 10 минути почивка.  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Аз имам реплика, господин Председател. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Добре, ще Ви дадем възможност, ще обявя почивка, но първо да бъде 

реализирано правото на реплика и давам думата на госпожа Надежда 
Радославова.  

 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Господин Бояджиев, искам да Ви благодаря за това, което казахте, 

бяхте изключително многословен, обстоятелствен, аз обаче Ви слушах с 
внимание и това, което направихте току що е, че обезмислихте 
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предложението на „БСП“ за промяна в докладната записка. Абсолютно и 
категорично, когато получим покана по имейл от звеното, аз поне като 
общински съветник се отзовавам навсякъде и присъствам на всякакви 
комисии, извинявам се, не съм знаела за днеска за 11:00 часа, че има такова 
обсъждане, което е направено. Видяхме, сушах Ви, първо искам да направя 
уточнението, че никой не говорил за много сензори, в докладната записка 
няма записано количество, дали ще са 3, дали ще са 4, това ще го преценят 
наистина експертите, защото това е тяхна работа, ние не можем, не сме 
пенкилери и не може да разбираме от всичко. Примера, който даде 
госпожа Георгиева, беше за 22 такива на територията на София, с която 
ние няма как да се сравняваме, разбира се, тука ще са толкова, колкото са 
необходими, за да поемат територията на града и затова чухме и цената, 
която наистина е приемлива и не непосилна в никакъв случай, затова 
искам да Ви помоля не прехвърляйте инициативата на Министър-
председателя, а поемете я Вие.   

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви.  
Уважаеми съветници…  
 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Много се извинявам, господин Председател.  
Каква инициатива да прехвърлим на Министър-председателя?  
 
Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Надежда Радославова не говори на микрофон.  
 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Нещо май не сте добре със слуховия апарат, Радославова. Ако не сте 

ме изслушали добре, аз мога да го повторя, ама всички други го чуха много 
добре, а Вие винаги като слушате, карате ме излизам извън кожата си, да 
предприема други неща, защото аз може да репликирам сега на Василев и 
на другите, и на другите, казах това не е пътя, по който трябва да вървим, а 
Министър-председателя си е Ваш проблем.  
 

/Бурни скандирания: Оставка, Оставка, Оставка, Оставка Оставка 
от Иво Димитров - „Демократична България – Обединение“/. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Така. След като чухме новите и важни фактически обстоятелства, 

изложени от кмета, които не бяха досега известни, нито на вносителите, 
нито на другите общински съветници, които са се готвили за сесията и са 
подготвили своите предложения. Давам 10 минути почивка, като апелирам 
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ръководителите на група съветници да използват тази почивка и да 
проведат консултации помежду си, за да може да се търси най-доброто 
решение, с който общинския съвет да финализира работата си на днешната 
сесия. 10 минути почивка, но не и за ръководителите на групи съветници. 
Моля ги за конструктивен диалог.  

 
 

ПОЧИВКА 
ЗАСЕДАНИЕТО ПРОДЪЛЖАВА 

 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Уважаеми съветници, след дадената почивка ще помоля да бъдем 

информирани, дали има резултат от проведеното обсъждане между 
ръководителите на групи съветници и има ли възможност за проект за 
решение, по който да се обединят съветниците. 

Давам думата на господин Калоян Монев, ръководител на група и 
председател на постоянната комисия по законност. Заповядайте.  

 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Уважаеми колеги, аз се радвам, че постигнахме пълно единодушие 

от всички ръководители на групи в Общински съвет – Разград за едно 
решение и надявам се то наистина да е работещо в името на хората и 
тяхното здраве. На първо място всички направени предложения до 
момента, доколкото аз разбирам, по същество по докладната записка се 
оттеглят от техните вносители, на второ място правим предложение в 
следния смисъл:  

Създава се първа точка на решението, а именно: Възлага на кмета на 
Община Разград да създаде комисия, която да проучи системите за 
мобилни сензори за установяване на замърсителите с цел засичане на 
параметрите на концентрацията на вредни газови емисии при оптимални 
финансови ресурси в едномесечен срок от приемане на решението. 
Извинявайте, ама доктор Апти го е писал, малко трудно го разчитам. 
Доктор Апти, правно ли го прочетох?  

 
Г-н Левент Апти – ПП „ДПС“ 
Да.  
 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Добре. Създава се втора точка: Възлага на кмета на Община Разград 

до края на 2020 година да внедри система от мобилни сензори за 
измерване на качеството на атмосферния въздух, позволяваща 
визуализация и съхранение на данните, които да бъдат разположени на 



50 
 

общински терени в непосредствена близост до производствените 
предприятия в индустриалните зони на град Разград. Това са двете точки 
по докладната записка, подкрепени бяха от всичките ръководители на 
групи, внасям ги писмено. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви, господин Монев.  
Уважаеми колеги, при това положение след проведеното 

обсъждане… 
 
 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
По повод на предложението…  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да, да, ще Ви дам възможност, само да имат в предвид общинските 

съветници, че сега имаме едно обобщено предложение на базата на 
проведените дискусия и направените предложения от доктор Апти и 
госпожа Радославова, като вносител на докладната записка, госпожа Елка 
Неделчева и имаме отделно предложение от господин Иво Димитров от 
името на група съветници от „Демократична България“ и това ще бъде 
финала на нашето произнасяне. Давам думата на господин Бояджиев. 
Заповядайте.  

 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Благодаря, господин Председател.  
Уважаеми колеги, Вие хубаво го залагате до края на годината, аз 

нямам нищо напротив, на нали Ви е ясно, че когато трябва да се въведе тая 
система, тя струва пари, тия пари трябва да ги има, ако ги няма тези пари, 
възложете ми предложение евентуално да направя такова в общинския 
съвет за корекция на бюджета до края на годината. Вие ми възлагате, което 
до края на годината да реализирам, а другото от къде ще дойде? Другия 
вариант е да остава  за следващата година и с новия бюджет, тъй че 
задължително трябва да има първо корекция в бюджета, да се види 
финансирането, то не е много голямо, аз Ви казах някъде около 30 000 лв., 
тези пари трябва да бъдат извадени от нечие перо и нечия функция, да 
бъдат гласувани за разход за тази година от този бюджет за да може да се 
купи това нещо и другото много бързо ще стане. Иначе ще трябва да 
чакаме да дойде януари, да ни дойдат съответно средствата, да направим 
бюджета, да ги заложим, да ги гласуваме във февруари и това означава 
евентуално вече март или април да го реализираме, а за да стане тази 
година, е това действие трябва да бъде извършено.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
И така, какво правим сега?  
Заповядайте, господин Иво Димитров. 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Ами много лесно може да бъде решен този проблем, то изобщо не е 

проблем, тъй като общинския съвет има 33 общински съветници, които ако 
вземат решение и заплатите, които се дължат за месец август, да бъдат 
отделени не за заплати на общинските съветници за тяхната работа в това 
заседание, а да отидат за закупуване на тази мониторингова система, мисля 
че това много бързо ще реши проблема с парите.  

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Така, това го чухме като вербално предложение. Давам думата на 

господин Калоян Монев.  
 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Във връзка с изказването на господин кмета, мисля че няма да има 

ръководител на група, който да не се съгласи, да добавя, че следва да 
внедри до края на 2020 година, като предложи и корекция на бюджета за 
същата бюджетна година. Има ли някой, който е против за такова 
предложение? Няма.     

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Остава да чуем становището на кмета и на общинската 

администрация. 
  
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Има направено предложение, ако гласувате ще се съобразя, нещата 

почти се решават, противен случай нещо трябва да бъде орязано за да бъде 
прехвърлено, точно от коя функция сега, аз на коляно не съм свикнал да 
правя бюджет и да коригирам бюджет, ще огледаме и мога да Ви 
докладвам, ама то другата сесия ще стане 28-ми някъде септември и тя 
годината ще отиде. То няма друг кой да го направи, господин Монев, 
кмета трябва да го направи от името на общинската администрация, това е 
безспорно.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да, да, аз си отбелязвам това, което беше направено като допълнение 

в общото предложение с горното. Междувременно  постъпи предложение 
от общинския съветник Иво Димитров, което гласи: Месечните 
възнаграждения за месец август 2020 година да бъдат използвани за 
закупуване на необходимото оборудване. Правилно ли го разчетох, 
господин Димитров?  
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Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Абсолютно.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да. Това като отделна точка от сборния проект ли да бъде?  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Като отделна точка или като съвсем отделно решение? Като имате в 

предвид, че по една докладна записка и по един проект общинския съвет 
трябва да се произнесе само с едно решение, което да съдържа 
неограничен брой точки. И да разбираме ли, че вие предлагате отделна 
последна точка, това, което общинския съвет планира да се направи, да 
бъде финансирано по начин? Тогава като точка трета. 

 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Добре.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Само да отбележим това, което предлага колегата Иво Димитров.  
Давам думата на общински съветник Елка Неделчева. Заповядайте. 
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Подкрепям това предложение, направено от Иво Димитров, само че 

това също касае корекция на бюджета, за да бъде извадена сумата от 
бюджета на общински съвет и да бъде прехвърлена в друго перо, което ще 
ни бъде предложено при корекцията на бюджета.  

 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Трябва да се посочи от коя функция в коя функция отива, коя статия 

на функцията и че вече няма да бъде фонд работна заплата, а ще бъде 
примерно в…  

 
/Шум в залата./ 
 
Г-н Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград 
Кое, кое?  
 
Г-н Левент Апти – ПП „ДПС“ 
Господин Левент Апти не говори на микрофон.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Колеги…  
 
/Шум в залата./ 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Колеги, понеже доктор Апти не говори на микрофон, ще предам 

какво казва той. Моля Ви за малко търпение.  
Доктор Апти поставя въпроса за характера на възнагражденията, 

които получават общинските съветници и има ли правна възможност да 
бъде решавано по тоя начин каква да бъде съдбата на тия възнаграждения 
или това е личен дарствен акт на всеки общински съветник, с който той 
трябва да заяви, че това възнаграждение, което му се полага, следва да 
бъде отнесено към финансиране на тия дейности. В този смисъл е и 
въпроса, който поставя и доктор Апти.  

Господин Димитров, заповядайте.  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Ако беше въпрос на лично дарение, изобщо нямаше да го поставям 

тоя въпрос, но тъй като Вие определихте каква е сумата, която съвпада 
почти напълно с общия фонд работна заплата, който общинските 
съветници би трябвало да получат за днешната си работа от 15:00 часа до, 
сега не знам колко е, в размер на около 20 000 лв., ако двама, трима, пет 
дарят, то няма да е достатъчна сумата и то ще трябва отново да се бърка по 
други пера на общинския бюджет. Ако обаче вземем решение тук заедно и 
излезем с общо решение на общинския съвет за корекция на този бюджет, 
тогава тези пари напълно са достатъчни за закупуване на станцията. Не 
вярвам някой да е дошъл днес в тази сесия заради заплатата от 700-800 лв., 
вярвам, че всички…  

 
  /Шум в залата./ 
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Е как да не сте получавали? Питайте Надежда Радославова. Тя е 

председател на група и си ги получава жената, какво? Ако вземем това 
решение, добре по 500 лв. да бъде, ако Вие не получавате предния месец, 
защото не сте се явявали или нещо на комисии, този месец ще си получите 
пълната заплата, така че нека да не делим тези, които вземат по 800 лв. или 
повече от тези, които вземат по 700 лв., всичките солидарно да дадат 
колкото е пълния размер на заплатата за днешния ден. 
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Димитров, с желание да улесним решаването на тия 

въпроси, искам от името на юристите само да Ви припомня, че в Закона за 
местното самоуправление и местната администрация и в нашия 
Правилник, императивно е записано правото на общинския съветник да 
получи определени суми, в юридически аспект общинския съвет няма 
правомощия да издава  властнически разпореждания. И тук би могло да се 
потърси решение на проблема, като се редактира вашата идея и тя добие 
следния вид: Предлага на общинските съветници да направят така и така… 
В противен случай, всеки общински съветник има правото да реализира по 
законов ред защита от едно такова решение в контекста, в който беше 
поставен въпроса от доктор Апти.  

Колега Монев, дайте и Вие мнение по обсъждания въпрос.  
 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Аз мнение нямам, но имам едно питане: Областния управител каза, 

че за финансиране на такава система може да се използват парите, които 
идват от националния бюджет от РИОСВ и в неформален разговор каза, че 
става дума за няколко десетки хиляди лева, които за тази година са дошли 
в Община Разград, ще чакаме кмета да приключи, но трябва да знаем, ако 
имаме възможност да ползваме тези пари, те биха абсолютно достатъчни 
за да се закупи тази станция. 

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви. В тази връзка аз ще помоля заместник-кмета Добрин 

Добрев да поясни пред общинските съветници, тези парични суми, които 
постъпват от наложените санкции за нарушение на екологичното 
законодателство, за какви нужди се изразходват в общината.  

 
Г-н Добрин Добрев – Зам.-кмет на Община Разград 
Точния размер, мисля че беше 163 500 лв., които са заложени във 

функция 2-6-1, господин Тахиров? Да, във функция 2-6-1 в бюджета, който 
сте го гласували през февруари месец, конкретно тази година, средства 
винаги са се харчели за дейностите по опазване на околната среда и няма 
никаква друга насоченост, за която те да са били харчени. В тези средства 
конкретно има разходи за функционирането на центъра за събиране на 
опасни отпадъци от бита и домакинствата през тази година, има средства 
за поддръжка на техника, с която се разриват сметища, има средства за 
почистване на нерегламентирани сметища, има средства за почистване на 
дерета, има средства за функции като Еко лято и Данък красота, мисля че 
бяха, които са съвсем символични и мога да Ви уверя, че те са крайно 
недостатъчни и поради тази причина общината, може би  повече от милион 
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и половина, дофинансира функциите по чистота и Еко опазване на 
околната среда.   

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Добрев, останете на микрофона, за да бъде ясно на всички 

съветници: Остава ли излишък от тези пари, които постъпват като санкции, 
след като извършите всички тия дейности, които Вие изброихте, който да 
бъде използван за тия неща? 

  
Г-н Добрин Добрев – Зам.-кмет на Община Разград 
Ще Ви го кажа най-общо, че не остава излишък. Към тази година 

средствата от 163 500 лв. са разпределени, дали към края на 2020 година 
ще остане някаква сума в излишък, все пак знаете, че бюджета е в процес 
на изпълнение, но като цяло общината дофинансира дейностите по 
опазване на околна среда и дейностите по функции чистота винаги със 
собствени бюджетни средства, средствата от такса битови отпадъци не е 
достатъчна за изпълнение на всички функции и законови задължения, 
които общината има по опазване на околната среда и функциите по 
чистота.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Благодаря Ви.  
Давам думата на господин Валентин Василев.  
Заповядайте. 
 
Г-н Валентин Василев – ПП „ГЕРБ“ 
Аз правя предложение средствата да бъдат осигурени от  

резервирания кредит на кмета, резервирания бюджет на кмета. Ако той е 
изхарчен към месец август, това е друг въпрос вече.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Господин Василев, правилника изисква, ще Ви дам  един формуляр и 

това, което казахте да го напишете и да ми го дадете подписано.  
 
Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 
Аз имам една процедура, почнахме да търсим парите, аз Ви 

предлагам да гласуваме решението в председателския съвет, т.е. да се 
проучи ситуацията от комисия, да се вземе решение, че ще се изгражда 
такава система, да го гласуваме това нещо и след това да търсим как ще се 
съберат парите, защото малко като че ли се размива въпроса.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
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Ще го направим, господин Монев, но ние сме длъжни да се 
произнесем по всички направени предложения от съветниците. И сега 
изчаквам само доктор Василев да изпише предложението си от къде да 
бъдат осигурени необходимите средства, чухте за оперативния кредит, 
предоставен на разположение на кмета на общината, ако така е израза, 
оперативен кредит.  

Господин Василев, да разбираме ли вашето предложение като точка 
трета към двете, които изброи колегата Монев, което конкретизира 
средствата? Да.  

Уважаеми колеги, да се ориентираме към приключване на 
дискусията и на правенето на предложения. Няма възражения, нали? Да 
направим сега една рекапитулация, след проведената дискусия, внесените 
предложения по докладната записка поотделно от доктор Левент Апти 
като първо и от госпожа Елка Неделчева като второ се обединяват в едно 
обобщено предложение, към което се предлага точка трета, обаче в 
различни редакции. Първото е на колегата Иво Димитров, който 
предлага…  

Колега Димитров, ако не греша не съм получил от Вас…  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Нали го прочетохте.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Да, но нали тук имаше дискусия за размер на сумата или… Държите 

на това, което сте предложили? Да, добре. И имаме две предложения за 
точка трета, след първата и втората, затова аз ще подложа на гласуване 
най-напред предложението за допълване на обобщеното предложение, с 
известните вече вам точки – първа и втора, за точка трета, която да уреди 
въпроса откъде да бъдат осигурени средствата. И припомням, че първото 
предложение на колегата Иво Димитров касае в императивен порядък 
месечните възнаграждения за месец август да се използват за закупуване. 
И второто предложение е на колегата Валентин Василев, който предлага 
средства за закупуване на системите за мониторинг да бъдат осигурени от 
оперативния резерв на кмета общината. По реда на постъпването най-
напред, с вдигане на ръка, ще се произнесем с гласуване по предложението 
на колегата Иво Димитров. Моля, който подкрепя предложението на 
колегата Иво Димитров относно осигуряването на средства, да гласува.  

 
С 8 гласа - “ЗА“, „против“- 1, „въздържали се“- 5, предложението 

на общинския съветник Иво Димитров не се приема.  
 

Госпожо Неделчева…  
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Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Госпожа Елка Неделчева не говори на микрофон.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
В гласуването взехте участие, не може съветник взел участие в 

гласуването…  
 
  /Шум в залата./ 

 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Имам право за обяснение на отрицателен вот.   
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-жа Елка Неделчева – „БСП за България“ 
Именно, именно. Как ще имам отрицателен вот, ако не съм участвала 

в гласуването?  
Колеги, искам да обясня, аз казах, че подкрепям предложението на 

господин Иво Димитров, но така направено то е незаконосъобразно. Всеки, 
който е работодател и работи по Кодекса на труда, ще Ви каже, че няма 
никой право да отнема изработени трудови възнаграждения, затова аз 
предлагам и това вече е въпрос на лична воля, възнагражденията, които ще 
вземем за проведеното заседание днес, да ги направим като дарение целеви 
за закупуване на тази система. Значи дарение, аз не мога да задължа с 
каквото и да е решение всеки един и каква ще му бъде волята.  

 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Така, продължаваме с гласуването. Сега ще гласуваме 

предложението на общинския съветник Валентин Василев, който 
конкретизира средствата, които са предмет на точка първа и втора от 
предложението, което Ви беше представено, да бъдат осигурени от 
оперативния бюджет на кмета на общината. Моля, който подкрепя това 
предложение, да гласува с вдигане на ръка.  

 
С 9 гласа - “ЗА“, „против“- 7, „въздържали се“- 4, предложението 

на общинския съветник Валентин Василев не се приема.  
 
И сега, колеги, ще подложа на гласуване обобщеното предложение, 

което беше представено от председателя на комисията по законност в 
двете точки. Има ли нужда пак да го изчетем? Няма. Подлагам на 
гласуване предложението, представено след обсъждане от председателския 
съвет. Моля, който е съгласен, да гласува.  
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С 24 гласа - “ЗА“, „против“- няма, „въздържали се“- няма, 

предложението на общинския съветник Калоян Монев се приема.  
 

Общинският съвет взе следното 
 

 
Р Е Ш Е Н И Е  

№ 145 
 

 
Според данни на Евростат, Република България е една от 

страните в Европейския съюз с най – влошено качество на въздуха. 
Замърсяването на въздуха в гр. Разград е една от най – важните и 

приоритетни теми, по които трябва много сериозна работа, адекватни 
и реални мероприятия за подобряване качеството на атмосферния 
въздух. 

През последните седмици, в РИОСВ – Русе са подадени 
множество сигнали от граждани на гр. Разград за неприятни миризми 
и за влошено качество на атмосферния въздух. 

Предотвратяване и намаляване на риска за човешкото здраве, 
участие на обществеността и прозрачност в процеса на вземане на 
решения в областта на околната среда, информираност на гражданите 
за състоянието на околната среда, предотвратяване замърсяването и 
увреждането на чистите райони и на други неблагоприятни 
въздействия върху тях, са малка част от основните принципи, на 
които се основава опазването на околната среда, регламентирани в 
Закона за опазване на околната среда (ЗООС). 

Атмосферният въздух е един от компонентите на околната среда, 
като кмета на общината е един от компетентните органи за 
управление на околната среда, по смисъла на ЗООС. 

Съгласно разпоредбата на чл. 148, ал. 3 от ЗООС, в 
правомощията на кмета на общината или упълномощено от него лице 
е контрола на регионално равнище, върху компонентите на околната 
среда и факторите, които им въздействат 

Факт е, че в гр. Разград има остри и неприятни миризми, 
предимно в малките часове на денонощието, които пречат на хората 
дори да спят спокойно. Факт е, че към момента няма яснота за 
истинския замърсител и източникът на тези миризми, както и 
разрешение на неприятната ситуация, която от години стои на дневен 
ред за разградчани. 

За да се придобие ясна представа за качеството на атмосферния 
въздух, както и да се осъществява ефективен контрол, трябва да се 
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извърши подробен анализ на замърсителите на въздуха, които да се 
замерват в непрекъснат режим, чрез референтни методи, за да имат 
получените данни достоверност, проследимост и представителност. 

В тази връзка е належаща необходимостта от внедряване на 
система от мобилни сензори за измерване качеството на атмосферния 
въздух, позволяваща визуализация и съхранение на данните, които да 
бъдат разположени на общински терени в непосредствена близост до 
производствени предприятия в индустриалните зони на гр. Разград. 

 
Предвид гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 23 и ал. 2 

и чл. 22, ал. 1 от Закона за месното самоуправление и местната 
администрация, чл. 148, ал. 3 от Закона за опазване на околната среда, 
Общински съвет Разград, с 24 гласа „ЗА“, „против“ – няма, 
„въздържал се“ – няма, 
 

Р Е Ш И: 
 

1.  Възлага на кмета на Община Разград да създаде комисия, 
която да проучи системите за мобилни сензори за установяване на 
замърсителите с цел засичане на параметрите на концентрацията на 
вредни газови емисии при оптимални финансови ресурси в 
едномесечен срок от приемане на решението.  

2. Възлага на кмета на Община Разград до края на 2020 година 
да внедри система от мобилни сензори за измерване на качеството на 
атмосферния въздух, позволяваща визуализация и съхранение на 
данните, които да бъдат разположени на общински терени в 
непосредствена близост до производствените предприятия в 
индустриалните зони на град Разград, като предложи и корекция на 
бюджета за същата бюджетна година. 
 

Настоящото решение да бъде изпратено на кмета на Община Разград 
и на Областния управител на област Разград в 7-дневен срок от 
приемането му. 
 

Уважаеми колеги, с това в …  
 
Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение“ 
Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Моля? Ще стигнем и до там. Приключихме една многочасова 

дискусия, но като председател искам да изразя моето удовлетворение, че 
общинския съвет успя да постигне до съгласие, при което беше прието 
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решение. Нашата работа не е приключила, освен това ние имаме и 
предложение, което беше представено от общинския съветник Иво 
Димитров, което е озаглавено като обръщение. Има ли нужда да го чета? 
Спомняте си го. То е едно обръщение, с което се обръщате към Министър-
председателя на Република България Бойко Борисов, Министъра на 
околната среда и водите Емил Димитров и Областния управител на Област 
Разград Гюнай Хюсмен.  

 
Г-жа Галина Георгиева – ПП „ГЕРБ“ 
Може ли процедура? 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
В процес на гласуване сме, госпожо Георгиева. След това, като се 

произнесем ще Ви дам думата. 
 
Г-жа Галина Георгиева – ПП „ГЕРБ“ 
Госпожа Галина Георгиева не говори на микрофон. 
 
Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
Предложено е като отделно решение по точката, която приехме. Не 

сме се произнесли по тоя проект за решение. Сега с гласуване ще можете 
да изразите вота си. И така, пристъпваме към гласуване на предложения 
проект за решение на господин Иво Димитров. Моля общинските 
съветници, които подкрепят това предложение, да гласуват.Против, 
въздържали се. 

 
С 11 гласа - “ЗА“, „против“- няма, „въздържали се“- няма, 

предложението на общинския съветник Иво Димитров не се приема.  
 

 
Поради изчерпване на дневния ред, закривам извънредното 

заседание на общинския съвет в 18:29 часа. Желая Ви приятна вечер!  
 
 

                                                   ПРЕДСЕДАТЕЛ:   
                                                                                 /Стоян Ненчев/ 
 
 
                                      ПРОВЕРИЛ СЕКРЕТАР:  
                         /Ремзи Осман/ 

 
 
 


